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ЕМОЦІЙНИЙ ІНТЕЛЕКТ ЯК ФАКТОР УСПІШНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
В СОЦІАЛЬНІЙ СФЕРІ

У статті розглядається роль емоційного інтелекту у соціальній сфері та його вплив на 
успішність професійної та особистісної діяльності. Автор розглядає поняття емоційного інте-
лекту, його компоненти та важливість у взаємодії з оточенням. Особлива увага приділяється 
взаємозв’язку емоційного інтелекту з міжособистісними взаєминами, лідерством та спромож-
ністю до ефективної комунікації.

У статті також висвітлюються практичні аспекти розвитку емоційного інтелекту, наводячи 
приклади конкретних стратегій та тренувань, спрямованих на покращення цього аспекту осо-
бистісного розвитку. Зазначається, що у сучасному соціумі, де висока емоційна інтелігентність 
стає ключовим елементом успішної взаємодії та досягнення поставлених цілей, розуміння та 
вдосконалення цього аспекту стає необхідністю для досягнення високого рівня професійного 
та особистісного росту.

Наведено результати аналізу та розуміння важливості емоційного інтелекту у соціальній 
сфері, а також вказує на практичні імплікації для особистісного розвитку та досягнення успіху 
в різних сферах життя.

У статті розкриваються основні аспекти впливу емоційного інтелекту на формування ефек-
тивних міжособистісних відносин, розвиток лідерських якостей та вирішення конфліктів у 
соціальному середовищі. Автор досліджує методи та прийоми розвитку емоційного інтелекту 
та їх застосування для поліпшення якості професійної взаємодії у соціальних установах. Зазна-
чаються переваги інтеграції емоційного інтелекту в практичну діяльність фахівців у галузі 
соціальних наук та соціальної роботи. Результати дослідження свідчать про важливість розу-
міння та розвитку емоційного інтелекту для підвищення ефективності соціальних взаємодій та 
досягнення успіху у соціальній сфері.

Ключові слова: емоційний інтелект, адаптація, емоційність, самоставлення, самоактуаліза-
ція, ціннісні орієнтації, особистість.

Постановка проблеми. Емоційний інтелект виявляється особливо важливим 
у соціальній сфері, де міжособистісні взаємини та емоційна взаємодія визнача-
ють якість обслуговування або результати роботи. Люди у соціальній сфері, такі 
як працівники служби підтримки, медичні працівники, соціальні працівники, 
повинні бути спроможними співчувати та розуміти емоційний стан інших людей. 
Емпатія допомагає створювати позитивні взаємини та поліпшувати якість обслу-
говування. Здатність ефективно спілкуватися, вирішувати конфлікти та будувати 
позитивні взаємини є ключовою для соціальних професій. Люди з високим рів-
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нем емоційного інтелекту зазвичай легше розуміють мотивації інших та можуть 
краще співпрацювати в команді. Робота у соціальній сфері може бути емоційно 
виснажливою і стресовою, але особистості з розвиненим емоційним інтелектом 
можуть ефективно керувати стресом, зберігаючи збалансований підхід та вчасно 
виявляючи емоційні потреби. У сферах, де важливо надавати підтримку та допо-
могу клієнтам (наприклад, у медичних установах, освіті або службах підтримки), 
вміння розуміти та ефективно взаємодіяти з емоціями клієнтів стає ключовим 
фактором успіху. Розуміння і розвиток емоційного інтелекту може сприяти ефек-
тивнішій та збалансованій роботі у соціальних сферах, де емоції відіграють важ-
ливу роль у щоденній взаємодії з іншими людьми.

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та довести актуальність дослі-
дження та розвитку емоційного інтелекту у соціальних працівників.

Аналіз останніх досліджень. Модель емоційного інтелекту, представлена 
Гоулманом, взята з робіт Пітера Селовея (Peter Salovey) і Джона Мейера (John 
Mayer), які опублікували свої дослідження ще в 1990 році. Їхні дослідження були 
ключовими для створення концепції емоційного інтелекту, і саме їхня модель 
була включена в роботу Гоулмана. Ця модель стала основою для подальших 
досліджень та розвитку концепції емоційного інтелекту в різних сферах, таких 
як психологія, менеджмент і освіта.

Д. Гоулман додав ще кілька – ентузіазм, наполегливість та соціальні навички, тим 
самим він поєднав когнітивні здібності, що входили в модель Селовея та Мейера, з 
особистісними характеристиками. Надалі Д. Гоулман доопрацював структуру емо-
ційного інтелекту. Безсумнівною заслугою Д. Гоулмана є стимулювання людей до 
розвитку особистісних якостей, що сприяють досягненню успіхів у тих чи інших 
сферах діяльності. Проте, очевидно, що зі структурних компонентів емоційного 
інтелекту, виділених Гоулманом, можна знайти як емоційні здібності, так і вольові 
якості, характеристики самосвідомості, соціальні вміння і навички.

Західними вченими, які розробили концепції емоційного інтелекту, були: 
Д. Гоулман, П. Селовей, Дж. Мейєр, Д. Карузо, Г. Гарднер, Р. Бар-Он, С. Хейн, 
Р. Купер, А. Саваф, Х. Вайсбах, У. Дакс, К. Кеннон, Дж. Готтман та ін. Серед 
зарубіжних педагогів-класиків, що досліджували емоційний складник особис-
тості, є праці: І. Гербарта, Я. Коменського, Дж. Локка, І. Песталоцці, Ж. Руссо та 
вітчизняних педагогів: І. Беха, Г. Ващенка, С. Русової, А. Макаренка, В. Сухом-
линського, К. Ушинського.

На сьогодні актуальними є такі напрями дослідження:
− вивчення зв’язку між емоціями та фізіологічними показниками, такими як 

пульс, електрографічна активність мозку, гормональні реакції тощо;
− аналіз того, як емоційний інтелект впливає на взаємодію та комунікацію між 

людьми в різних контекстах, включаючи робочі, освітні та особисті;
− дослідження ефективних методів включення емоційного інтелекту в освітні 

програми та виховання;
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− аналіз того, як розвинений емоційний інтелект впливає на лідерські якості та 
ефективність керівників;

− вивчення можливостей використання технологій, таких як розпізнавання 
облич та голосу, для оцінки емоційного стану.

Виклад основного матеріалу. Професійна діяльність фахівця соціальної 
роботи, його психологічна компетентність є складним утворенням, що включає 
два складники: соціально-психологічний і психосоціальний. Соціально-пси-
хологічний складник психологічної компетентності лежить в основі побудови 
ефективної взаємодії спеціаліста соціальної служби з різними групами клієнтів 
у рамках соціальних проблем, які виникли в рамках їх вирішення. Психосоціаль-
ний складник сприяє реалізації допомоги клієнтам у подоланні кризових станів 
їхньої психіки, породжених негативними життєвими обставинами. Це зумовлює 
необхідність формування в процесі підготовки не тільки комплексу професійних 
уявлень, але і практичних навичок, затребуваних у рамках практичної діяльності 
фахівців соціальної роботи, а також розвитку необхідних особистісних якостей.

Соціально-психологічний складник професійної підготовки майбутнього спе-
ціаліста соціальної роботи найбільшою мірою затребуваний у підрозділах соці-
альних служб, зайнятих вирішенням різномодальних проблем клієнтів – медич-
них, правових, фінансових і т.д.

Психосоціальний складник професійної підготовки фахівців соціальної роботи 
орієнтований на взаємодію з конкретним контингентом клієнтів – дітей та підліт-
ків, людей похилого віку, інвалідів і т.д. Разом із тим певною мірою можна гово-
рити про наявність у всіх соціальних службах обох психологічних складників 
професійної підготовки фахівців.

Психологічна компетентність, на думку А. Деркача та В. Зазикіна, є стриж-
невим складником професійної компетентності. Встановлено, що психологічна 
компетентність включає у себе кілька видів компетенцій, а саме: соціально-пер-
цептивну, соціально-психологічну, автопсихологічну, комунікативну компетен-
цію, психолого-педагогічну компетенцію (М. Ігельник). Позначені складники 
психологічної компетентності відіграють значну роль у професійній діяльності 
соціального працівника.

Проблема дослідження емоційного інтелекту набирає все більшої популярності 
у сучасному науковому світі. Підставою такої популярності є спроби проаналізу-
вати адаптаційно-ресурсні можливості особистості крізь призму здатності емо-
ційної взаємодії з оточуючими, а також імовірність розвивати емоційно-вольову 
саморегуляцію, щоб прогнозувати успішність поведінки та конкурентоспромож-
ність діяльності в різних сферах.

Емоційний інтелект важливий для соціальних працівників, оскільки їхня 
робота значною мірою ґрунтується на взаємодії та комунікації з клієнтами, які 
можуть переживати емоційні та соціальні труднощі. Отже, емоційний інтелект 
впливає на роботу соціального працівника в таких контекстах:
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1. Емпатія та розуміння – вміння розпізнавати та розуміти емоції клієнтів допо-
магає соціальному працівникові створювати емоційно безпечне середовище для 
спілкування та здатність почувати та відчувати емоції клієнта дозволяє показати 
розуміння та підтримку у складних життєвих ситуаціях.

2. Ефективна комунікація – емоційний інтелект допомагає соціальним пра-
цівникам активно слухати клієнтів, розуміти їхні потреби та висловлювати спів-
чуття; розуміння власної та емоційної стійкості може впливати на те, як соціаль-
ний працівник використовує мову тіла для взаємодії з клієнтами.

3. Управління власними емоціями – здатність управляти своїми емоціями 
допомагає соціальному працівникові залишатися професійним та ефективним, 
навіть у важких ситуаціях емоційний інтелект сприяє розвитку стресостійкості, 
що важливо для роботи у сфері соціальної роботи, оскільки ситуації можуть бути 
високозмістовними та емоційно виснажливими.

4. Співпраця та розвиток соціальних навичок – емоційний інтелект сприяє 
розвитку навичок взаємодії та співпраці, що може бути корисним у співпраці з 
іншими професіоналами, командою та групами.

5. Менеджмент конфліктів – здатність розуміти та ефективно вирішувати кон-
флікти важлива для соціальних працівників, і емоційний інтелект може полег-
шити цей процес.

Таким чином, емоційний інтелект впливає на кожен аспект взаємодії соціаль-
ного працівника з клієнтами, і його розвиток може покращити якість послуг та 
сприяти позитивному вирішенню проблем.

Дослідження, присвячені вивченню впливу емоційного інтелекту на ефектив-
ність професійної діяльності, показують, що ефективність професійної діяльності 
залежить не тільки від професійних компетенцій спеціалістів, а і від їхніх особис-
тісних якостей: стійкої системи відносин до власного внутрішнього та навколиш-
нього світу, а також рівня сформованості і розвитку емоційного інтелекту. Спеціа-
лісти, які краще керують власними емоціями і розуміють їх, легше адаптуються до 
стресових та кризових умов, вони більш ініціативні та відповідальні.

Необхідно звернути увагу, що емоційний інтелект – це інтегративна особис-
тісна властивість, яка зумовлюється динамічною єдністю афекту та інтелекту 
через взаємодію емоційних, когнітивних, конативних і мотиваційних особливос-
тей і спрямована на розуміння власних емоцій та емоційних переживань інших, 
забезпечує управління емоційним станом, підпорядкування емоцій розуму, 
сприяє самопізнанню і самореалізації через збагачення емоційного і соціального 
досвіду.

Є безліч психологічних технологій та методів, які спрямовані на розвиток емо-
ційного інтелекту. Ось деякі з них:

− Тренування усвідомленості (mindfulness): практики усвідомленості, такі як 
медитація та вправи на зосередженість, можуть допомагати розвивати усвідом-
леність емоцій та взаємодії з ними.
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− Емоційне моделювання: займання певною рольовою грою, в якій людина 
може емоційно відігравати різні сценарії, допомагає розвивати навички розпізна-
вання та керування емоціями.

− Самостійна рефлексія: ведення щоденника або журналу, в якому людина може 
відзначати свої емоції, рефлексувати над ними та аналізувати ситуації, допомагає 
розуміти власні емоції та шляхи їх вираження.

− Тренування емпатії: задачі та вправи, які спрямовані на виявлення та розуміння 
емоцій інших людей, сприяють розвитку емпатії та міжособистісних навичок.

− Групові тренінги: використання групових сесій для взаємодії учасників, 
обміну досвідом та практикою взаємодії в емоційно навантажених ситуаціях.

− Тренінги з комунікаційних навичок: вправи, спрямовані на покращення нави-
чок слухання, вираження своїх емоцій та конструктивного вирішення конфліктів, 
допомагають у розвитку емоційного інтелекту.

− Ігри для розвитку емоційного інтелекту: деякі настільні ігри та онлайн-
ресурси спрямовані на вивчення та вдосконалення емоційного інтелекту через 
гру та інтерактивні вправи.

Важливо визначити потреби та вибрати методи, які найбільше відповідають. 
Зазвичай ефективний розвиток емоційного інтелекту включає у себе комбінацію 
різних підходів та практик.

Висновки. Емоційний інтелект грає важливу роль у роботі соціальних праців-
ників, оскільки вони працюють з різними групами людей, часто перебувають у 
емоційно навантажених ситуаціях та повинні ефективно взаємодіяти з клієнтами. 
Соціальні працівники повинні мати здатність співчувати і розуміти емоції своїх 
клієнтів. Це допомагає встановлювати довіру та створювати позитивні взаємини, 
що важливо для успішної роботи у соціальній сфері. Розвинутий емоційний інте-
лект – це здатність ефективно спілкуватися з різними людьми та будувати вза-
єморозуміння, яка є ключовою для соціальних працівників. Це включає у себе 
вміння слухати, ставитися до інших з повагою та вирішувати конфлікти, крім 
того, розуміння власних емоцій та впливу власних переконань на роботу є важ-
ливим для соціальних працівників. Це допомагає їм залишатися об’єктивними 
та ефективними в емоційно напружених ситуаціях. Спроможність керувати влас-
ними емоціями важлива для того, щоб уникати вигорання та забезпечити стабіль-
ність у важких ситуаціях.

Соціальні працівники часто працюють у командах або співпрацюють з іншими 
професіоналами, тому здатність спілкуватися та співпрацювати з іншими засно-
вана на емоційному інтелекті.

У соціальній роботі часто виникають конфлікти, і емоційний інтелект допома-
гає соціальному працівникові вирішувати їх конструктивно та емпатично.

З огляду на ці аспекти розвиток та вдосконалення емоційного інтелекту стає 
важливим аспектом тренування та підготовки соціальних працівників для більш 
успішної та ефективної роботи в цій галузі.
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EMOTIONAL INTELLIGENCE AS A FACTOR OF SUCCESSFUL 
ACTIVITIES IN THE SOCIAL SPHERE

The article examines the role of emotional intelligence in the social sphere and its influence on 
the success of professional and personal activities. The author examines the concept of emotional 
intelligence, its components and importance in interaction with the environment. Special attention 
is paid to the relationship of emotional intelligence with interpersonal relations, leadership and the 
ability to communicate effectively.

The article also highlights the practical aspects of developing emotional intelligence, giving 
examples of specific strategies and training aimed at improving this aspect of personal develop-
ment. It is noted that in modern society, where high emotional intelligence becomes a key ele-
ment of successful interaction and achievement of goals, understanding and improving this aspect 
becomes a necessity for achieving a high level of professional and personal growth.

The results of the analysis and understanding of the importance of emotional intelligence in 
the social sphere are presented, and indicate practical implications for personal development and 
achieving success in various spheres of life.
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The article reveals the main aspects of the influence of emotional intelligence on the formation 
of effective interpersonal relations, the development of leadership qualities and the resolution of 
conflicts in the social environment. The author investigates methods and techniques for the devel-
opment of emotional intelligence and their application to improve the quality of professional inter-
action in social institutions. The advantages of integrating emotional intelligence into the practical 
activities of specialists in the field of social sciences and social work are noted. The results of the 
study indicate the importance of understanding and developing emotional intelligence for increas-
ing the effectiveness of social interactions and achieving success in the social sphere.

Key words: emotional intelligence, adaptation, emotionality, self-attribution, self-actualization, 
value orientations, personality.
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РЕЗУЛЬТАТИ ПІЛОТНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ 
ПРОФЕСІЙНОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ 

ІЗ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ

У статті обґрунтовано актуальність проблеми формування професійної ідентичності май-
бутнього фахівця із соціальної роботи, від рівня сформованості якої залежить ефективність 
здійснення соціальної роботи як професійної діяльності. З урахуванням сутності і специфіки 
такої діяльності визначено зміст професійної ідентичності фахівця із соціальної роботи, що 
полягає в усвідомленні власних професійних якостей і компетентностей, їх відповідності вимо-
гам соціальної роботи як професійної діяльності, а також в усвідомленні себе фахівцем соці-
альної роботи. До структури професійної ідентичності фахівця із соціальної роботи віднесено 
такі компоненти (за О. Радзімовською): когнітивно-рефлексивний, мотиваційно-ціннісний, 
проєктно-поведінковий, емоційно-вольовий, діяльнісно-практичний. Визначено та охаракте-
ризовано етапи становлення професійної ідентичності майбутніх фахівців соціальної роботи: 
етап формування позитивного образу професії фахівця із соціальної роботи та професійного 
ідеалу у соціальній сфері без співвіднесення себе з цією професією; етап підтвердження 
вибраного позитивного образу професії або відмова від нього; етап реалізації первинного 
вибору діяльності у соціальній сфері. Виокремлено чинники, що впливають на становлення 
професійної ідентичності ФСР. Проведено пілотне діагностування стану розвитку професійної 
ідентичності, а також альтернативної професійної ідентичності майбутніх фахівців із соціаль-
ної роботи, які здобувають перший (бакалаврський) та другий (магістерський) рівень вищої 
освіти. Зроблено порівняльний аналіз результатів діагностування, що засвідчив доцільність 
розробки та впровадження у процес професійної підготовки майбутніх фахівців із соціальної 
роботи спеціальних дидактичних заходів, спрямованих на підвищення рівня усвідомленості 
ними власної професійної ідентичності.

Ключові слова: професійна ідентичність, альтернативна професійна ідентичність, фахі-
вець із соціальної роботи.

Вступ. Професійна діяльність є однією з найважливіших сфер реалізації 
людини. Досягти позитивних результатів у професійній діяльності можуть лише 
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ті, хто володіє певними особистісними та професійно важливими якостями, усві-
домлює своє місце у системі міжособистісних стосунків, свою приналежність 
до певного професійного простору, приймає вимоги, які висуває до фахівця про-
фесія і професійна спільнота. Саме професійна ідентичність розкриває уявлення 
людини про те, якими якостями, професійними знаннями та вміннями, компе-
тентностями, нормами поведінки має володіти фахівець, щоб реалізуватись 
у професії та бути прийнятим професійною спільнотою. Саме у професійній 
ідентичності виражається взаємозв’язок когнітивних, мотиваційних і ціннісних 
характеристик особистості, що забезпечують орієнтацію у світі професій, про-
фесійній спільноті і соціальному оточенні.

Матеріали та методи. Вітчизняними науковцями досліджується професійна 
ідентичність та особливості її становлення стосовно фахівців певного профілю: 
психологів (І. Бойченко, А. Борисюк та ін.), педагогів (О. Григорусь, О. Коч-
курова, О. Стахова та ін.), фахівців інженерно-технічного профілю (І. Каплун, 
А. Карпенко та ін.).

Про актуальність проблеми професійної ідентичності студентів, фахівців різного 
профілю свідчать також звернення до цієї проблеми здобувачів вищої освіти та 
проведення відповідних досліджень у межах кваліфікаційних робіт. Так, зокрема 
Т. Веклич вивчала динаміку професійної ідентичності студентів протягом навчання 
у ЗВО (Сумський державний університет, 2020 р.); В. Матвієнко – психологічні 
особливості професійної ідентичності студентів закладів вищої освіти (Сумський 
державний університет, 2020 р.); Р. Колісник – динаміку становлення професійної 
ідентичності студентів-психологів (Львівський державний університет внутрішніх 
справ, 2022 р.); Г. Петренко – особливості професійної ідентичності у студентів-
психологів заочної форми навчання (Чернівецький національний університет імені 
Ю. Федьковича, 2021 р.); Н. Рак – зміст та особливості формування професійної 
ідентичності соціального працівника в Україні і за кордоном (Тернопільський наці-
ональний економічний університет, 2017 р.) та ін.

Метою статті є визначення сутності, структури та етапів становлення профе-
сійної ідентичності майбутніх фахівців із соціальної роботи (ФСР); проведення 
пілотного діагностування рівнів її розвитку.

Для проведення дослідження використовувались такі методи: теоретичні (ана-
лізу, синтезу, узагальнення, порівняння, систематизації) – для виявлення сутності, 
структури та етапів становлення професійної ідентичності майбутніх ФСР; емпі-
ричні – для діагностування рівнів розвитку професійної ідентичності майбутніх 
ФСР, їхньої альтернативної ідентичності тощо.

Результати. Становлення професійної ідентичності відбувається в межах пев-
ної професії, адже саме професія надає професійній ідентичності фахівця відпо-
відні змістові характеристики.

Під професійною ідентичністю фахівця із соціальної роботи ми розуміємо 
таку його інтегративну якість, що полягає в усвідомленні власних професійних 



16

ISSN 2707–0409. Психологія та соціальна робота. 2023. Вип. 1(57)

якостей і компетентностей, їх відповідності вимогам соціальної роботи як про-
фесійної діяльності, а також в усвідомленні себе фахівцем соціальної роботи.

З огляду на те, що професійна ідентичність є результатом професійного само-
визначення, персоналізації та самоорганізації, результатом усвідомлення фахів-
цем своєї приналежності до професії, професійної спільноти, ми виокремили 
такі головні етапи становлення професійної ідентичності майбутніх фахівців 
соціальної роботи.

І етап – етап формування позитивного образу професії фахівця із соціальної 
роботи та професійного ідеалу у соціальній сфері без співвіднесення себе з цією 
професією. На цьому етапі відбувається первинне знайомство з професією ФСР, 
професійною спільнотою, ціннісне ставлення до соціальної роботи. Представни-
ками професійної спільноти в цьому випадку є соціальні педагоги та соціальні 
працівники, з якими стикаються майбутні фахівці.

ІІ етап – етап підтвердження вибраного позитивного образу професії або від-
мова від нього. На цьому етапі можлива зміна професійних уподобань та намірів. 
Якщо така зміна відбувається під час навчання у ЗВО, коли вибір професії вже 
зроблений, то переоцінка професійних уподобань може призвести до розчару-
вання щодо здійсненого вибору. Водночас підтвердження вибраного позитивного 
образу професії ФСР надає впевненості у зробленому виборі.

ІІІ етап – етап реалізації первинного вибору діяльності у соціальній сфері. 
На цьому етапі відбувається ототожнення себе з вибраною професією ФСР, вхо-
дження у професійну спільноту, усвідомлення своєї професійної самостійності 
та ефективності у соціальній сфері. Зазвичай цей етап співвідносний з різнома-
нітними виробничими практиками в межах навчання у ЗВО.

Аналіз наукової літератури [1] дозволив виокремити чинники, що впливають на 
становлення професійної ідентичності ФСР, які умовно можна розподілити за трьома 
групами: суб’єктивні (внутрішні), об’єктивні (зовнішні) та об’єктивно-суб’єктивні. 
До суб’єктивних відносимо особистісні чинники, пов’язані з ціннісно-смисловою 
сферою, самосвідомістю, самоактуалізацією, рефлексивністю, задоволенням, твор-
чістю, компетентністю ФСР. Об’єктивні чинники зумовлені вимогами соціальної 
роботи як професійної діяльності, що виступає регулятором професійно-особистіс-
ного самовизначення ФСР. Об’єктивно-суб’єктивні чинники, на нашу думку, поєдну-
ють можливість реалізації особистісних чинників під впливом зовнішніх умов, від-
творених у межах професійної підготовки майбутніх ФСР у ЗВО.

Щодо структури професійної ідентичності фахівця із соціальної роботи, то у 
своєму дослідженні ми використовували структуру, представлену О. Радзімов-
ською [2], що зумовлено використанням для діагностування досліджуваної іден-
тичності методики авторки, яка ґрунтується саме на запропонованих нею струк-
турних компонентах.

Отже, до структури професійної ідентичності фахівця із соціальної роботи 
було віднесено такі компоненти.
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Когнітивно-рефлексивний компонент професійної ідентичності ФСР харак-
теризує відповідність інтересів і прагнень, особистісних якостей майбутнього 
фахівця соціальній роботі як професії; ступінь усвідомлення себе фахівцем із 
соціальної роботи; сформованість професійного образу; наявність людей-ідеалів 
у професії; рівень знань щодо професії ФСР та її вимог до особистості фахівця.

Мотиваційно-ціннісний компонент професійної ідентичності ФСР свідчить 
про значущість, цінність вибраної професії ФСР, потребу самореалізації в ній; 
сформованість професійних цінностей; відповідність особистісних і життєвих 
цінностей майбутнього фахівця цінностям професії та професійної спільноти.

Проєктно-поведінковий компонент професійної ідентичності ФСР оціню-
ється через сформованість професійних планів майбутнього фахівця, а також чіт-
кість, самостійність у процесі їх побудови; бажання в майбутньому залишатися 
ФСР та досягати успіху у соціальній роботі.

Емоційно-вольовий компонент професійної ідентичності ФСР вказує на домі-
нувальні емоції та почуття майбутнього фахівця у його ставленні до вибраної 
професії ФСР та себе як її представника; наявність/відсутність позитивних емо-
цій у процесі здійснення соціальної роботи; рівень прояву вольових якостей у 
процесі професійного становлення.

Діяльнісно-практичний компонент професійної ідентичності ФСР свідчить 
про ступінь використання отриманих у процесі професійної підготовки у ЗВО 
відповідних знань, умінь та навичок, професійних компетентностей; ставлення 
до праці у соціальній сфері.

Охарактеризовані сутність і структура професійної ідентичності майбутнього 
фахівця із соціальної роботи дозволили провести пілотне діагностування, спря-
моване на виявлення рівня її розвитку. Для діагностування професійної ідентич-
ності майбутніх ФСР нами було вибрану авторську методику О. Радзімовської 
[2], яка найбільшою мірою відповідає сутності досліджуваного нами феномену.

У пілотному дослідженні професійної ідентичності взяв участь 31 здобу-
вач першого (бакалаврського) і другого (магістерського) рівнів вищої освіти, 
які навчаються на денній та заочній формах за спеціальністю 231 «Соціальна 
робота».

Здобувачі першого курсу першого (бакалаврського) рівня вищої освіти не 
долучались до анкетування, адже на першому семестрі навчання вони не в змозі 
об’єктивно відповісти на запитання 5 (Маю високі оцінки (бали) за результатами 
професійно-теоретичної та професійно-практичної підготовки), 11 (Я отримую 
задоволення від процесу і результату роботи у соціальній сфері), 12 (У процесі 
навчання і практики я з легкістю виконую професійні завдання, які отримую), 
15 (Я володію достатнім рівнем знань з майбутньої професії фахівця із соціаль-
ної роботи), 18 (Відчуваю захоплення, піднесення, коли досягаю успіхів у вибра-
ній професії фахівця із соціальної роботи), 26 (Отримані в процесі навчання зна-
ння та вміння успішно використовую під час виробничого навчання і практики), 
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32 (Моє ставлення до праці за вибраною професією фахівця із соціальної роботи 
за час проходження навчання і практики покращилось) анкети.

Неоднорідність результатів діагностування зумовила необхідність їх аналізу 
окремо для здобувачів першого (бакалаврського) та другого (магістерського) рів-
нів вищої освіти, адже вони суттєво відрізняються (див. табл. 1).

Таблиця 1
Розподіл здобувачів за рівнями розвитку професійної ідентичності 

та рівнями вищої освіти

Рівень 
вищої 
освіти

Рівні розвитку професійної ідентичності
Високий рівень 

(усвідомлена професійна 
ідентичність)

Середній рівень (частково 
усвідомлена професійна 

ідентичність)

Низький рівень 
(неусвідомлена 

професійна ідентичність)
Кількість 
здобувачів % Кількість 

здобувачів % Кількість 
здобувачів %

перший 3 13,6% 7 77,3% 2 9,1%
другий 5 55,6% 4 44,4% 0 0%

Як можна бачити, усвідомлену професійну ідентичність мають 55,6% здо-
бувачів-магістрів порівняно зі 13,6% здобувачів-бакалаврів. Така різниця пояс-
нюється зокрема тим, що, переконавшись у правильності свого професійного 
вибору, здобувачі більш усвідомлено продовжують навчання в магістратурі. 
Крім того, більшість з магістрів мають досвід роботи у соціальний сфері, який 
не обмежується виробничою практикою, передбаченою ОПП. Так само суттєво 
відрізняється кількість здобувачів магістрів та бакалаврів за іншими рівнями роз-
витку професійної ідентичності. Так, частково усвідомлену ідентичність засвід-
чили 44,4% магістрів та 77,3% бакалаврів. Неусвідомлена професійна ідентич-
ність була виявлена у 9,1% бакалаврів. Магістрів з неусвідомленою професійною 
ідентичністю виявлено не було, що підтверджує нашу думку про усвідомленість 
продовження навчання на другому (магістерському) рівні вищої освіти.

Методика діагностування професійної ідентичності О. Радзімовської дозво-
лила також дослідити рівні її розвитку за окремими компонентами (див. табл. 2).

Як можна бачити з табл. 2, у здобувачів першого (бакалаврського) рівня вищої 
освіти найкраще розвинені емоційно-вольовий і мотиваційно-ціннісний компо-
ненти професійної ідентичності, а найменше – проєктно-поведінковий компо-
нент. Щодо здобувачів другого (магістерського) рівня вищої освіти, то їх більшість 
мають високий рівень розвитку професійної ідентичності за всіма її компонен-
тами. Такі результати можна пояснити тим, що здобувачі-магістри мають біль-
ший досвід практичної діяльності за фахом, більш усвідомлену настанову на здо-
буття освіти за фахом «Соціальна робота». Найменша відмінність між розвитком 
професійної ідентичності на бакалаврському та магістерському рівнях спостері-
гається за мотиваційно-ціннісним (50,0% і 55,6% за високим рівнем розвитку) і 
емоційно-вольовим (68,2% і 55,6% за високим рівнем розвитку) компонентами.
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Таблиця 2
Розподіл здобувачів за рівнями розвитку професійної ідентичності 

(за її компонентами) та рівнями вищої освіти

Рівень вищої 
освіти

Рівні розвитку професійної ідентичності за компонентами
Високий рівень 

(усвідомлена професійна 
ідентичність)

Середній рівень (частково 
усвідомлена професійна 

ідентичність)

Низький рівень 
(неусвідомлена 

професійна ідентичність)
Кількість 
здобувачів % Кількість 

здобувачів % Кількість 
здобувачів %

когнітивно-рефлексивний компонент
перший 6 27,3% 14 63,6% 2 9,1%
другий 5 55,6% 4 44,4% 0 0%

мотиваційно-ціннісний компонент
перший 11 50,0% 8 36,4% 3 13,6%
другий 5 55,6% 4 44,4% 0 0%

проєктно-поведінковий компонент
перший 5 22,7% 12 54,6% 5 22,7%
другий 5 55,6% 3 33,3% 1 11,1%

емоційно-вольовий компонент
перший 15 68,2% 5 22,7% 2 9,1%
другий 5 55,6% 3 33,3% 1 11,1%

діяльнісно-практичний компонент
перший 8 36,4% 12 54,6% 2 9,1%
другий 5 55,6% 4 44,4% 0 0%

Щодо розвитку альтернативної професійної ідентичності (див. табл. 3), то 
результати діагностування на різних рівнях вищої освіти є більш однорідними. 
Більшість здобувачів-бакалаврів (77,3%) і здобувачів-магістрів (55,6%) вия-
вили середній рівень її розвитку, що свідчить про їхню потенційну готовність 
до зміни фаху.

Таблиця 3
Розподіл здобувачів за рівнем альтернативної професійної ідентичності та 

рівнями вищої освіти
Рівень 
вищої 
освіти

Рівні розвитку альтернативної професійної ідентичності
Високий рівень Середній рівень Низький рівень

Кількість 
здобувачів % Кількість 

здобувачів % Кількість 
здобувачів %

перший 0 0% 17 77,3% 5 22,7%
другий 1 11,1% 5 55,6% 3 33,3%

Висновки. Отримані результати діагностування здобувачів спеціальності 
«Соціальна робота» за рівнями сформованості їхньої професійної ідентичності, 
а також альтернативної професійної ідентичності дозволяють дійти висновку про 
доцільність упровадження певних дидактичних заходів, спрямованих на підви-
щення рівня усвідомленості майбутніми фахівцями із соціальної роботи власної 
професійної ідентичності.
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Перспективи подальших досліджень вбачаємо у виявленні динаміки ста-
новлення професійної ідентичності майбутніх ФСР залежно від терміну 
навчання у ЗВО за спеціальністю 231 «Соціальна робота», розробці та апро-
бації тренінгу з формування професійної ідентичності майбутніх фахівців із 
соціальної роботи.
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THE RESULTS OF A PILOT STUDY OF FUTURE SOCIAL WORK 
SPECIALISTS’ PROFESSIONAL IDENTITY

The article substantiates the relevance of the problem of future social work specialists’ pro-
fessional identity, the formation level of which determines the effectiveness of social work as a 
professional activity. Taking into account the essence and specifics of such an activity, the content 
of the social work specialists’ professional identity is defined, which consists in the awareness of 
their own professional qualities and competencies, their compliance with the requirements of social 
work as a professional activity, as well as in the awareness of themselves as a social work special-
ist. The professional identity structure of a social work specialist (FSWS) includes the follow-
ing components (according to O. Radzimovska): cognitive-reflective, motivational-value, project-
behavioural, emotional-volitional, activity-practical. The stages of future social work specialists’ 
professional identity are defined and characterised: the stage of a social work specialist’s positive 
image forming and a professional ideal in the social sphere without identifying oneself with this 



21

ISSN 2707–0409. Психологія та соціальна робота. 2023. Вип. 1(57)

profession; the stage of a social work specialist’s confirming the chosen positive image or refusing 
it; the stage of implementing the primary choice of activity in the social sphere.

The factors influencing the formation of the FSWS’s professional identity are highlighted. Pilot 
diagnosing of professional identity development, as well as alternative FSWS’s professional iden-
tity who receive the first (bachelor’s) and second (master’s) levels of higher education was carried 
out. A comparative analysis of diagnostics results is made, which shows the expediency of devel-
oping and implementing special didactic measures aimed at increasing the awareness level of their 
own professional identity in the process of FSWS’s professional training.

Key words: professional identity, alternative professional identity, social work specialist.
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ТЕОРЕТИЧНІ ПІДХОДИ ЩОДО РОЗВИТКУ ПРОФЕСІЙНИХ 
ПЛАНІВ КУРСАНТІВ ЯК ОБ’ЄКТІВ НАВЧАННЯ: 

ПСИХОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ

У статті висвітлено теоретичні підходи до розуміння понять «професійне самовизначення» 
та «професійний план» у об’єктів навчання, пояснено їхній взаємозв’язок. Розкрито сутність 
професійного самовизначення об’єктів навчання як динамічного процесу, який полягає у пере-
ході від імпульсивного прийняття рішення щодо вибору майбутньої професії до реального 
самовизначення, яке можна здійснити лише за умови якісного аналізу як практичних можли-
востей свої діяльності, так і власних внутрішніх ресурсів.

Зазначено, що професійний план конкретизує самовизначення об’єктів навчання, надає 
йому діяльнісного та цілеспрямованого характеру. Він конкретизує самовизначення особис-
тості курсанта, надає йому діяльнісного та цілеспрямованого характеру, тому його можна роз-
глядати як стимул розвитку особистості курсанта як майбутнього офіцера. Виникаючі профе-
сійні плани, перспективні цілі курсанта зазвичай не співвідносяться із досягнутим ним рівнем 
оволодіння засобами, необхідними для їхнього досягнення, що створює основу внутрішньої 
суперечності та особистісного і професійного розвитку. Його вирішення стимулює розвиток і 
корекцію нових потреб і планів.

Професійні плани курсантів є засобом здійснення ними професійних цілей, їхньою кон-
кретизацією у хронологічному та змістовому аспектах. Вони визначають порядок дій, які 
необхідні для реалізації курсантом професійних цілей як основних орієнтирів у майбутньому 
(мотиви професійного зростання та військової кар’єри тощо). Проте професійні плани кур-
сантів не обмежуються лише раціональним визначенням ними провідних завдань та цілей, а 
зазвичай містять динамічний образ бажаного професійного майбутнього: курсант моделює та 
програє певні ситуації після виконання тих чи інших завдань, уявляє себе у майбутньому як 
військовослужбовця певної кваліфікації.

Ключові слова: теоретичні підходи, професійне самовизначення, формування, професійні 
плани, об’єкти навчання.

Постановка проблеми. Проблема професійного самовизначення молоді є 
однією з найважливіших для сучасної України, оскільки безпосередньо впливає 
на розвиток її суспільства. Самореалізація людини є не лише особистісно, але і 
суспільно важливою цінністю, тому вивчення особливостей професійного ста-
новлення молодшого покоління й оптимального формування професійних планів 
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його представників є актуальною сферою психологічних досліджень. Сучасна 
військово-політична і соціально-економічна ситуація у країні, а саме: бойові дії, 
стрімка зміна ринку праці, необхідність вчитися та працювати в режимі онлайн 
тощо, створюють для об’єктів навчання певні умови, які полягають у необхід-
ності самостійно та виважено вибирати майбутню професію, послідовно форму-
вати професійні плани та намагатися їх успішно втілити у життя. Завдання нау-
ково-педагогічного складу ЗВО – теоретично та практично підготувати молодь 
до їхнього професійного становлення.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Першим усебічним дослідженням 
специфіки вибору професії були праці Ф. Парсонса, основним доробком якого 
було розроблення «трьохфакторної моделі» профконсультації з метою визначення 
відповідності людини певній професії [10]. Модель поєднувала у собі дослі-
дження психічних особливостей людини, самої професії та її вимог до праців-
ника, а також співвідношення перших двох чинників. Хоча дослідження Ф. Пар-
сонса започаткували профорієнтацію як окрему галузь психологічних знань, його 
модель не враховувала можливості людини навчатися в процесі освоєння профе-
сійної діяльності. Нині європейські психологічні дослідження вказують на те, що 
розвиток критичного мислення й адекватної самооцінки сприяють ефективному 
професійному самовизначенню, розумінню об’єктом навчання певних кар’єрних 
можливостей та бар’єрів. Чинниками успішності професійного самовизначення 
науковці вважають когнітивний і психосоціальний рівні розвитку, а також активну 
позицію батьків та їхній власний кар’єрний успіх [7; 8]. П. Ван, Т. Лі та інші 
стверджують, що для того, щоб уникнути масового безробіття та великих витрат 
на перекваліфікацію, необхідно проводити профорієнтацію та навчати тих, хто 
навчається, формувати ефективні професійні плани. Стимулюючи усебічний роз-
виток й особливо критичне мислення і рівень їхнього кар’єрного планування, 
вони зможуть цілеспрямовано вдосконалювати свої професійні знання та певною 
мірою вирішити проблеми працевлаштування [11]. Українські психологи, час-
тіше за все, аналізують професійне самовизначення та формування професійних 
планів як один із чинників становлення професіоналізму [1; 3; 4 та ін.).

Мета статті – висвітлення основних теоретичних підходів до формування про-
фесійних планів курсантів як об’єктів навчання у контексті їхнього професійного 
самовизначення.

Результати дослідження. Професійне самовизначення є одним зі значущих 
напрямів соціалізації людини, що визначається як взаємовплив особистості та 
суспільства. Воно пов’язане із загальними закономірностями розвитку і станов-
лення професійної кар’єри, а також більш окремими особливостями, які відо-
бражають провідні тенденції у суспільстві на конкретному історичному етапі та 
індивідуальними якостями кожної окремої особистості.

У сучасних умовах розвитку українського суспільства, які характеризуються 
збільшенням конкуренції на престижні професії, змінюються пріоритети робо-
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тодавців, які фокусують свої вимоги на креативних вміннях кандидатів, нестан-
дартному підході до вирішення різноманітних професійних завдань, наявності 
навичок оперативного прийняття рішень, знаннях та навичках менеджменту, зді-
бностях самостійно навчатись у процесі професійної діяльності, соціальній адап-
тованості й вмінню ефективно працювати у колективі. З одного боку, наявність 
попиту на перераховані професійні якості частково стимулює їхнє формування, 
однак це потребує тривалого часу, тому виникає необхідність у цілеспрямова-
ному керуванні процесом ефективного формування професійних планів.

Юність характеризується не стільки фізіологічними змінами організму, як 
активним розвитком особистості, особливо її мотиваційної сфери, а саме зміною 
ієрархії ціннісних орієнтацій. Цей період є вирішальним для формування про-
фесійних планів, оскільки це час, коли люди починають відкривати свої навички, 
цінності та інтереси, щоб підготуватися до дослідження кар’єрних можливостей. 
Потреба у самовизначенні, пошуку власного місця у житті, яка загострюється у 
цьому віці, визначає характер їхньої внутрішньої та зовнішньої активності.

Здатність до самовизначення – невід’ємна сторона цілісної культури осо-
бистості, яка полягає у готовності та вмінні людини самостійно вибудовувати 
керівні принципи і способи діяльності (інтелектуальної, комунікативної, цін-
нісно-орієнтаційної та ін.) і поведінки у соціумі. Професійне самовизначення – 
динамічний процес, зміст якого полягає у переході від безпосереднього, імпуль-
сивного прийняття рішення до реального самовизначення, яке можна здійснити 
лише за умови якісного аналізу як практичних можливостей своєї діяльності, 
так і власних внутрішніх ресурсів (здібностей, схильностей, знань, навичок та 
характеру). Цей перехід також вимагає вміння приймати рішення і діяти відпо-
відно до свідомо вибраного рішення щодо досить далекої часової перспективи, 
що неможливо без досить високого рівня психічного розвитку особистості та її 
психічної зрілості.

Особистість курсанта є єдиним цілим, оскільки жодна якість не формується і 
не виявляється ізольовано, а завжди є виявом усієї особистості як цілісної струк-
тури. Соціально-професійні прагнення курсантів, які знаходять своє відобра-
ження у проєктивних і реальних, первинних та вторинних виборах, синтезуються 
у їхніх професійних планах. Вони особливо тісно пов’язані із проєктивним вибо-
ром, розвиваються разом з ним і демонструють систему близьких та далеких осо-
бистих цілей, а також програму діяльності індивіда щодо їхньої реалізації.

На сьогодні більшість підходів до розуміння сутності поняття «професійне 
самовизначення» об’єднуються навколо думки про те, що це певний процес, 
який здійснюється завдяки аналізу людиною власних особистісних особливос-
тей та можливостей, а також їхньої відповідності вимогам вибраної професії. 
Аналіз процесу професійного самовизначення вимагає визначення характеру 
взаємозв’язку двох систем. З одного боку, це особистість як складна саморегу-
льована система, а з іншого – система суспільного орієнтування щодо вирішення 
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питання про усвідомлений вибір професії, яка здійснює цілеспрямований вплив 
на мотиви обрання курсантами своєї подальшої професійної перспективи.

Процес професійного самовизначення часто супроводжується конфліктами: 
як внутрішньоособистісними, так і міжособистісними. Подолати внутрішньоо-
собистісні конфлікти професійного самовизначення І. Чечко пропонує шляхом 
розвитку психологічної компетентності, розробки альтернативних сценаріїв про-
фесійного життя, підвищення професійної активності, створення оптимістичної 
професійної перспективи, підвищення власної ролі у професійному житті, визна-
чення нових смислів професійної діяльності, узгодження амбівалентних устано-
вок та відносин, зниження рівня домагань, самозбереження професійної ціліс-
ності особистості, передбачення можливих ускладнень та втрат через звільнення 
або зміни професії, попередження можливих деформацій, криз тощо [5].

Взаємозв’язок понять «професійне самовизначення» та «професійний план» 
полягає у тому, що без наявності сформованого професійного плану неможливо 
розраховувати на успіх процесу професійного самовизначення [7]. При цьому 
важливо враховувати внутрішню потребу курсанта щодо вибору сфери майбут-
ньої професійної діяльності, сформованість позитивних індивідуально-психоло-
гічних якостей характеру, виникнення професійних інтересів, схильностей, уста-
новок та уявлень про життєві цінності.

Професійний план традиційно визначається як обґрунтоване уявлення про 
вибрану сферу трудової діяльності, способи оволодіння майбутньою професією 
та перспективи професійного зростання [2; 6]. Він конкретизує самовизначення 
особистості курсанта, надає йому діяльнісного та цілеспрямованого характеру, 
тому його можна розглядати як стимул розвитку особистості курсанта як майбут-
нього офіцера. Виникаючі професійні плани, перспективні цілі курсанта зазвичай 
не співвідносяться із досягнутим ним рівнем оволодіння засобами, необхідними 
для їхнього досягнення, що створює основу внутрішньої суперечності та особис-
тісного і професійного розвитку. Його вирішення стимулює розвиток і корекцію 
нових потреб і планів.

Професійні плани курсантів є засобом здійснення ними професійних цілей, 
їхньою конкретизацією у хронологічному та змістовому аспектах. Вони визна-
чають порядок дій, які необхідні для реалізації курсантом професійних цілей 
як основних орієнтирів у майбутньому (мотиви професійного зростання та вій-
ськової кар’єри тощо). Проте професійні плани курсантів не обмежуються лише 
раціональним визначенням ними провідних завдань та цілей, а зазвичай містять 
динамічний образ бажаного професійного майбутнього: курсант моделює та про-
грає певні ситуації після виконання тих чи інших завдань, уявляє себе у майбут-
ньому як військовослужбовця певної кваліфікації.

Керівною функцією професійних планів є регулятивна, оскільки будь-який план 
виникає й існує як регулятор майбутньої активності, внаслідок стаючи додатко-
вим стимулом її здійснення та корекції. Побудовані на основі свідомо вибраної 
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цілі професійні плани у багатьох аспектах визначають поведінку й діяльність кур-
сантів і фактично можуть бути розглянуті як певна система їхньої саморегуляції. 
У професійних планах знаходять своє відображення такі структурні компоненти 
особистості курсанта, як цінності, ідеали, рівні домагань, самоконтроль, само-
оцінка тощо. Як особистісно-суб’єктивний феномен професійні плани можуть 
бути проаналізовані як певний механізм, спосіб або схема свідомої регуляції ними 
своєї професійної діяльності. Якісна своєрідність професійних планів як регуля-
ції професійної діяльності полягає у тому, що виявляється суб’єктивна позиція 
курсанта не лише стосовно себе та своєї професійної діяльності, але і свого ціліс-
ного професійного життя. Суб’єктивне ставлення курсанта до своєї професійної 
діяльності можна описати завдяки трьом сутнісним характеристикам: рефлексії, 
активності, свободі (і відповідальності як її невід’ємному складнику).

Формування курсантами гнучких професійних планів і варіантів вирішення 
професійних проблем є ефективним способом уникнути психотравмувальних 
впливів життєвих та професійних невдач, а також сприяє більш об’єктивній 
оцінці різноманітних ситуацій у професійному житті. Однак як зайва варіатив-
ність, так і жорстка однозначність щодо побудови професійних планів зазвичай 
не призводять до позитивних результатів. Тому надзвичайно важливо навчити 
курсантів займати позицію дослідників своєї професійної перспективи, мотиву-
вати їх пізнавати себе у різноманітних змодельованих ситуаціях, замислюватись 
про співвідношення близьких та далеких цілей, бачити теперішнє та його роль у 
контексті всього життя. Необхідно знайомити курсантів із прикладами не лише 
успішних, але й невдалих рішень здійснення професійних планів, їхніх зв’язків з 
ціннісними орієнтаціями особистості, її якостями.

Отже, цілеспрямована оптимізація професійного самовизначення курсантів, 
яка відбувається під наглядом та керівництвом психологів у процесі профорі-
єнтаційних заходів, полягає у їхньому мотивуванні реалізовувати самостійний, 
свідомий вибір професії на основі аналізу власних внутрішніх ресурсів (здібнос-
тей, схильностей, потреб, мотивів, життєвих цілей тощо) шляхом формування 
гнучких адекватних довгострокових професійних планів.

Висновки та перспективи подальшого дослідження. Таким чином, вирі-
шення проблеми самовизначення курсантів не повинно обмежуватись актом 
вибору професії, а передбачає процес формування довгострокових особистих 
професійних планів. Завдяки цьому здійснюється зв’язок майбутнього та тепе-
рішнього, а без серйозного відношення до майбутнього неможливе й ціннісне 
ставлення до теперішнього. Розподілення ближньої та далекої перспектив є особ-
ливо важливим моментом розвитку особистості курсанта, який знаменує перехід 
від юності до дорослості. Таким чином, сформовані професійні плани є показни-
ком соціальної зрілості курсантів, оскільки вони ґрунтуються на наявності сис-
теми поглядів на професійне життя – ціннісних орієнтацій, установок, знаннях 
про роль певних соціальних інститутів та особливостях військових професій. 
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Професійні плани курсантів є тією необхідною перспективою їхнього майбут-
нього, яку мають враховувати та цілеспрямовано розвивати представники вій-
ськового закладу вищої освіти. Перспективи подальших досліджень пов’язані з 
розробкою та впровадженням різних видів профорієнтаційних робіт відповідно 
до рівнів сформованості професійних планів учнів старших класів, які тяжіють 
до вибору у майбутньому професії військового і навчання у відповідних ЗВО.
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THEORETICAL APPROACHES TO THE DEVELOPMENT 
OF PROFESSIONAL PLANS OF HIGH SCHOOL STUDENTS: 

THE PSYCHOLOGICAL ASPECT

The article highlights theoretical approaches to understanding the concepts of “professional 
self-determination” and “professional plan” of the objects of study, explains their interrelation. The 
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essence of professional self-determination of the objects of training as a dynamic process, which 
consists in the transition from impulsive decision-making on the choice of the future process to 
real self-determination, which can be realized only with a qualitative analysis of both the practical 
possibilities of their activities and their own internal resources, is revealed.

It is noted that the professional plan specifies the self-determination of the objects of study, gives 
it an active and purposeful character. It specifies the self-determination of the cadet’s personality, 
gives it an active and purposeful character, so it can be considered as an incentive for the devel-
opment of the cadet’s personality as a future officer. The emerging professional plans and long-
term goals of the cadet usually do not correlate with the level of mastery of the means necessary 
to achieve them, which creates the basis for internal contradiction and personal and professional 
development. Its resolution stimulates the development and correction of new needs and plans.

Professional plans of cadets are a means of realizing their professional goals, their specification 
in chronological and content aspects. They define the course of action necessary for the cadet to 
realize professional goals as the main guidelines for the future (motives for professional growth 
and military career, etc.). However, the cadets’ professional plans are not limited to the rational 
definition of their main tasks and goals, but usually contain a dynamic image of the desired pro-
fessional future: the cadet models and re-enacts certain situations after completing certain tasks, 
imagines himself in the future as a military officer of a certain qualification.

Key words: theoretical approaches, professional self-determination, formation, professional 
plans, objects of study.
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ПОСТТРАВМАТИЧНИЙ СИНДРОМ У ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ: 
ПРИЧИНИ, СИМПТОМИ ТА МЕТОДИ ЛІКУВАННЯ

У статті проаналізовано потребу надання українському суспільству якісної психотерапев-
тичної допомоги особам, які стали жертвами тривалої воєнної агресії на Сході України. Ця 
потреба особливо актуальна для військовослужбовців і ветеранів ЗСУ, членів їхніх сімей, 
вимушено переміщених осіб та волонтерів, які після переживання надзвичайно травматич-
них подій стикаються з посттравматичним стресовим розладом (ПТСР). Проаналізовано низку 
специфічних факторів, які сприяють розвитку ПТС у військовослужбовців, а також розглянуто 
ефективні методи лікування з урахуванням особливостей психоемоційного стану військових. 
Наголошується на важливості вчасної діагностики та комплексного підходу до лікування, який 
включає психотерапію, фармакотерапію та соціальну підтримку. Висновки статті підкреслю-
ють необхідність ретельного моніторингу психічного стану військових та розробки програм 
психологічної підтримки для запобігання ПТС. Показано, що розуміння причин та ефективні 
методи лікування ПТС у військовослужбовців є важливим складником забезпечення їхнього 
фізичного та психічного здоров’я після завершення служби.

Ключові слова: військовослужбовці, посттравматичний синдром, стрес, травма, психічне 
здоров’я, психотерапія, реабілітація.

Постановка проблеми. У сучасному суспільстві посттравматичний синдром 
(ПТС) у військовослужбовців є серйозною та актуальною проблемою. Після 
повернення з бойових дій багато військових стикаються зі складними та трав-
матичними враженнями, які можуть призвести до розвитку ПТС. Цей психічний 
розлад може виявитися довготривалим та вплинути на якість життя військовос-
лужбовців, їхню соціальну адаптацію та професійну діяльність.

Проблемою є не лише сам факт існування ПТС серед військовослужбовців, але 
й відсутність ефективних методів попередження, діагностики та лікування цього 
розладу. Дослідження проблеми ПТС у військовослужбовців має велике значення 
для розробки ефективних підходів до попередження, діагностики та лікування, 
тому що дозволить поліпшити якість життя військових після повернення з бойо-
вих дій та сприяти успішній реабілітації та соціальній інтеграції.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Руйнівні наслідки ПТС у військовос-
лужбовців згадуються в працях А. Кардінера та О. Кокуна [4, с. 182]. Н. Агаєва та 
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Н. Лозінська досліджували травматичні характеристики та негативний психологіч-
ний стан військовослужбовців [3, с. 93]. А. Неурова, А. Романишин вивчали психо-
логію індивідуальної роботи з військовослужбовцями [6, с. 239]. Оздоровлення учас-
ників бойових дій відображено в працях науковців С. Василенко та А. Поліщука [2].

Мета статті – дослідити посттравматичний синдром у військовослужбовців, 
розглянути його причини, симптоми та методи лікування.

Результати дослідження. Посттравматичний стресовий розлад – відповідна 
реакція на надмірні емоційні подразники, на фактичну стресову ситуацію, що 
відбулася і виходить за межі звичайного людського досвіду. Зазвичай виникає у 
військовослужбовців після травмуючих подій або стресових ситуацій, пов’язаних 
із бойовими діями чи іншими небезпечними обставинами.

Війна в Україні актуалізувала проблему посттравматичного стресового розладу 
(ПТСР). Результати міжнародних досліджень у країнах, де відбувалася війна, пока-
зують, що поширеність ПТСР серед осіб, які перебували в зоні бойових дій (як 
військових, так і мирних жителів), зростає вдвічі і сягає 15–20% [10]. При цьому, 
як свідчать дослідження, більшість осіб, які пережили психотравмуючу подію, не 
матимуть жодних проблем із психічним здоров’ям; значна кількість людей із ПТСР 
одужає спонтанно. Тож важливо не перебільшувати проблему, але водночас і не 
мінімізувати її. Важливо також усвідомлювати і те, що у значної частини осіб, які 
пережили психотравмуючу подію, проблеми у сфері психічного здоров’я виника-
тимуть не одразу, а можуть з’явитися через якийсь проміжок часу [7, с. 56].

У значної частини військовослужбовців Збройних сил України, які постраж-
дали в результаті участі в збройному конфлікті, спостерігаються психогенні роз-
лади. Це вимагає оперативної оцінки їхнього стану, прогнозу розвитку розладів, 
проведення всіх можливих лікувальних і реабілітаційних заходів.

Розглянемо основні причини виникнення посттравматичного синдрому у вій-
ськових у таблиці 1.

Таблиця 1
Причини виникнення посттравматичного синдрому у військовослужбовців

№
п/п Подія Причини ПТС у військових

1. Бойові дії
Участь у реальних бойових діях, бойових операціях і конфліктах є 
надзвичайно стресовою ситуацією. Постійна загроза фізичному та психічному 
здоров’ю призводить до серйозного стресу.

2. Втрати і 
поранення

Втрати товаришів по службі або поранення членів військового батальйону 
можуть мати негативний вплив на психічний стан військовослужбовців і часто 
викликають посттравматичний стресовий розлад.

3. Надмірний 
стрес

Військові часто опиняються в небезпечних ситуаціях, що можуть призвести до 
виснаження нервової системи та розвитку ПТС.

4. Нестача 
підтримки

Відсутність необхідної психологічної підтримки та невизначеність у планах на 
майбутнє можуть викликати відчуття безпорадності та втрати контролю.

5. Труднощі 
реінтеграції

Після повернення до цивільного життя військовослужбовці можуть зіткнутися 
зі складнощами у взаємодії із суспільством та адаптацією до нових умов.
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Причини розвитку ПТС у військовослужбовців можуть бути різноманітні, 
включаючи у себе військові бойові дії, травмуючі події, втрату товаришів по 
збройних силах, страх за власне життя та інші стресові ситуації. Посттравматич-
ний синдром також може розвиватися через довготривалий стрес, пов’язаний зі 
службою, та навіть після повернення додому.

Генетика також може зробити деяких військових більш схильними до розви-
тку ПТСР, ніж інших. Дослідження вчених 2017 року показало значний зв’язок 
між генетичними варіаціями та посттравматичним стресовим розладом серед 
американських і європейських жінок. (Однак дослідники не помітили такого ж 
зв’язку у чоловіків) [8]. Вони виявили, що ті люди, які мали інші психіатричні 
діагнози, мали вищий ризик розвитку посттравматичного стресового розладу 
після впливу війни.

Симптоми посттравматичного стресового розладу можуть виявитися дуже 
важкими та руйнівними для осіб, які стикаються з цим станом, зокрема для вій-
ськовослужбовців. Повторні спогади про травмуючі події можуть виникати як 
вдень, так і вночі у формі нав’язливих відображень, які переривають звичний хід 
думок. Кошмари можуть спричиняти тривожний сон і порушення сну, що при-
зводить до втоми та відчуття виснаження протягом дня.

Основні симптоми посттравматичного синдрому:
− безсоння;
− почуття загальної небезпеки;
− нічні жахи, часто повʼязані із травмуючою ситуацією;
− порушення памʼяті;
− втрата інтересу до звичної діяльності;
− спогади про травматичні події;
− напади тривоги або паніки;
− підвищена нервозність або дратівливість;
− депресія;
− недовіра до інших людей.
Ці симптоми можуть впливати на якість життя військовослужбовців та їхню 

здатність до нормального функціонування у суспільстві. Психічні стани можуть 
бути дуже серйозними і можуть суттєво погіршувати якість життя військових 
та їхніх родин. Крім того, вони можуть впливати на військову ефективність, 
оскільки військовослужбовці, які страждають від психічних розладів, можуть 
бути менш здатні до виконання своїх обов’язків та приймати менш ефективні 
рішення [5, с. 8].

Панічні атаки можуть здаватися раптовими та непередбачуваними, супрово-
джуючись сильним страхом, поколюючим відчуттям у грудях, задишкою, покачу-
ванням та нудотою. Постраждалі можуть відчувати подразненість та нервозність, 
їм важко зосереджуватися на повсякденних завданнях, і ледве помітні реакції на 
зовнішні подразники.
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Відчуття відчуженості від навколишнього світу можуть виникати через від-
чуття відокремленості від інших людей, включаючи близьких родичів та дру-
зів. Це може призвести до уникаючої поведінки та відчуття соціальної ізоляції. 
Велика тривога та депресія можуть супроводжувати всі інші симптоми, погли-
блюючи страждання та важкість життя осіб, які стикаються з ПТСР. Ці симптоми 
можуть важко впливати на їхню якість життя та здатність до нормального функ-
ціонування у суспільстві, особливо в контексті військової служби та повсякден-
них справжніх викликів, з якими вони стикаються.

Лікування посттравматичного синдрому у військовослужбовців повинно бути 
комплексним та індивідуалізованим. Один із ключових методів лікування – пси-
хотерапія, яка може включати у себе когнітивно-поведінкову терапію, експози-
ційну терапію та інші методи, спрямовані на зниження симптомів та поліпшення 
копінг-стратегій [9]. Медикаментозна терапія також може бути використана для 
лікування супутніх симптомів, таких як тривога та депресія.

Додаткові методи лікування можуть включати у себе релаксаційні техніки, 
медитацію, спорт, мистецтвотерапію та інші види альтернативної терапії. Важ-
ливо враховувати індивідуальні потреби кожного військовослужбовця та забез-
печити підтримку як з боку спеціалістів, так і з боку родини та близьких.

Когнітивна терапія – цей тип розмовної терапії допомагає розпізнати способи 
мислення (когнітивні моделі), які тримають людину у глухому куті – наприклад, 
негативні переконання щодо себе та ризик повторення травматичних подій.

Експозиційна терапія – ця поведінкова терапія допомагає безпечно протистояти 
ситуаціям і спогадам, які лякають людину та вчить ефективно з ними справлятися.

Усі ці підходи можуть допомогти контролювати тривалий страх після трав-
матичної події. Спеціаліст із психічного здоров’я можете обговорити, який тип 
терапії чи комбінація терапій може найкраще задовольнити потреби військового.

Фармакотерапія – деякі ліки, зокрема антидепресанти та анксіолітики, можуть 
бути призначені для полегшення симптомів ПТСР. Антидепресанти – ці ліки 
можуть допомогти усунути симптоми депресії та тривоги. Також вони можуть 
допомогти покращити проблеми зі сном і концентрацією уваги.

Соціальна підтримка – підтримка від родини, друзів та груп підтримки є важ-
ливою частиною процесу відновлення. Цей вид підтримки може бути ключовим 
фактором у полегшенні та поліпшенні психічного стану військового.

Для підтримки психічного здоров’я військових необхідно забезпечувати їм 
належні умови, які зменшують ризики стресу та важких психічних станів. Це 
можуть бути такі заходи, як підвищення рівня безпеки, зменшення тривоги та 
підвищення мотивації. Крім того, важливо забезпечувати доступ до професій-
ної психологічної підтримки та лікування, щоб допомогти військовим подолати 
будь-які психічні проблеми, які вони можуть зазнати в період військових дій.

Концепція реабілітації, розроблена експертами ВООЗ, є системою заходів, 
спрямованих на швидке і максимально повне відновлення фізичного, психоло-
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гічного та соціального статусу пацієнта з метою активної інтеграції пацієнта у 
суспільство з досягненням для нього можливої соціальної та економічної неза-
лежності [1]. Одним з першочергових завдань Європейського плану дій з охо-
рони психічного здоров’я є впровадження комплексних, інтегрованих, ефектив-
них систем охорони психічного здоров’я, в яких обов’язковими повинні бути такі 
елементи, як зміцнення здоров’я, профілактика, лікування та реабілітація, догляд 
і відновлення здоров’я.

Серед військовослужбовців симптоми ПТСР найбільш виражено проявляються 
після повернення до цивільного життя. Тому дуже важливо своєчасно виявляти та 
лікувати проблеми. Найчастіше допомогу в цій сфері надають так звані дистрес-
табори та ветеранські центри. Крім того, нині існує багато громадських об’єднань, 
які працюють з людьми, які отримали психологічні травми під час війни.

Для успішної реабілітації військовослужбовців необхідним є супровід фахів-
ців різних напрямів, які забезпечують психологічну допомогу, медичну реабілі-
тацію, правову підтримку, соціальний захист та сприяння в працевлаштуванні. 
Такий комплексний підхід, небайдужість та підтримка сприятимуть успішній 
адаптації військовослужбовців, які повернулися із зони бойових дій.

Найважливішим здобутком держави, що має стратегічне значення та відобра-
жає тенденції економічного, політичного, соціального, правового розвитку і бла-
гополуччя країни, є здоров’я її громадян.

Висновки і перспективи подальших досліджень. Результати дослідження пост-
травматичного синдрому у військовослужбовців вказують на важливість та актуаль-
ність цієї проблеми у сучасному військовому контексті. На основі аналізу літератури 
та власних досліджень було встановлено, що посттравматичний синдром є серйоз-
ним психічним розладом, який може виникнути після військових подій та стресових 
ситуацій. Посттравматичний синдром у військовослужбовців – серйозна проблема, 
яка потребує уваги та компетентного лікування. Наявність підтримки спеціалістів, 
розуміння близьких та доступ до ефективних методів лікування можуть допомогти 
військовослужбовцям подолати цей виклик та повернутися до нормального життя 
після травмуючих подій, які вони пережили. У перспективі подальших досліджень 
слід провести ретельний моніторинг психічного стану військових та розробку про-
грам психологічної підтримки для запобігання ПТС.
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POST-TRAUMATIC SYNDROME IN MILITARY PERSONNEL: 
CAUSES, SYMPTOMS AND TREATMENT METHODS

The article analyzes the need for Ukrainian society to provide quality psychotherapeutic assis-
tance to people who have been victims of the ongoing military aggression in Eastern Ukraine. This 
need is especially relevant for military personnel and veterans of the Armed Forces of Ukraine, 
their families, internally displaced persons and volunteers who, after experiencing extremely trau-
matic events, face post-traumatic stress disorder (PTSD). The author analyzes a number of specific 
factors that contribute to the development of PTS in military personnel, and effective methods of 
treatment are considered, taking into account the peculiarities of the psycho-emotional state of the 
military. The importance of timely diagnosis and a comprehensive approach to treatment, including 
psychotherapy, pharmacotherapy and social support, is emphasized. The conclusions of the article 
emphasize the need for careful monitoring of the mental state of the military and the development 
of psychological support programs to prevent PTS. It is shown that understanding the causes and 
effective methods of treatment of PTS in military personnel is an important component of ensuring 
their physical and mental health after completion of service.

Key words: military personnel, post-traumatic stress disorder, stress, trauma, mental health, 
psychotherapy, rehabilitation.
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ВИХОВАННЯ ДУХОВНИХ ЦІННОСТЕЙ МОЛОДІ 
ЯК ОСНОВА СОЦІАЛЬНОГО ДОБРОБУТУ

У статті розглянуто питання психотерапії молоді у контексті формування актуальних цін-
ностей. Порушено питання побудови консультування на основі аналізу Біблійних притч, ство-
рення казки. Вивчено підхід педагогів до важливості казки та структуровано основні етапи 
побудови казки. Мета статті – розкрити модель карти світоглядного бачення української 
молоді, виокремити актуальні цінності молоді з метою визначення подальших педагогічно-
психологічних механізмів кореляції даних. Завдання – виявити ключові позиції актуальних 
цінностей молоді, розробити модель її впливу на структуру психіки молодої особи, визначити 
взаємозв’язок ментальної карти з педагогічними, психологічними, соціокультурними та духо-
вними засадами розвитку українського суспільства. Методами дослідження стали теоретич-
ний (аналіз та синтез результатів досліджень з цього питання), системний, функціональний, 
конкретно-соціологічний. Автор здійснює порівняльний аналіз впливу казки на свідомість 
дитини як Біблії на життя дорослого. Розглянуто вплив світогляду родини на формування 
психосоматичних захворювань молоді. Вивчено взаємозв’язок між стресовими ситуаціями в 
умовах вимушеної міграції, ґендерно зумовленим насильством та погіршенням стану молоді. 
Розроблено структуру триєдиної мотивації та побудови сценарію життя людини. Здійснено 
порівняльні аналізи біблійних заповідей та системи пристосування їхнього значення протягом 
життя людини. Проаналізовано систему найбільш актуальних образів казки.

У висновках автор приходить до тези, що внаслідок акценту на трьох позиціях із тридцяти 
однієї молода особа наражає себе на процес деградації, зменшення інтересу особистості, дис-
танціювання її від соціуму та активної праці, знецінення власного Я та виникнення різних 
афективних проявів чи розвитку депресивних епізодів, зниження рівня включеності у соціаль-
ний процес, навчальну діяльність.

Ключові слова: молодь, виховання, актуальні цінності, Декалог, заповіді, етнопедагогіка, 
виховання.

Постановка проблеми. Формування актуальних цінностей молоді у період воєн-
ного часу є одним із гострих та важливих питань для державної системи освіти. 
Важливим завданням у процесі розвитку науки стають виховання та адаптивна 
модель навчання, психоедукація та формування морально-етичних принципів 
молоді, культуральні та духовні засади, що були асимільовані в процесі розвитку. 
Етновиховні погляди наших предків, відтворені у традиціях, звичаях, обрядах, свя-
тах, мають тісний зв’язок з язичницькою і православною вірою. Вони втілені в дії 
міфологічних образів і продовжують життя разом з ними у казкових, билинних та 
інших сюжетах, які у міру своєї актуальності згадуються людьми і переказуються 
тим, хто цього потребує [7]. Тому вчені стверджують, що народні притчі, легенди, 
казки, релігія є джерелом пізнання особистості на шляху до реалізації [6].
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Аналіз основних досліджень і публікацій. Виховний досвід українського 
народу, окрім фольклору, знайшов пряме й опосередковане відображення у твор-
чості майже всіх українських письменників, зокрема, С. Васильченка, Марка 
Вовчка, Н. Кобринської, І. Котляревського, П. Куліша, Панаса Мирного, І. Нечуя-
Левицького, Г. Сковороди, Лесі Українки, І. Франка, Т. Шевченка; митців піз-
нішого часу (В. Ковальчук, С. Лірник, М. Павленко), світових лідерів думки 
(С. Екзюпері, Льюїс Керрол, Ганс Крістіан Андерсен, Алан Мілн, Доктор Сьюз, 
Астрід Ліндґрен, Туве Янссон, Роальд Дал), що вплинуло на визначення місця 
творчого доробку митців у концептуальних засадах педагогіки. Актуалізація 
питання світобудови, побудови міжособистісних взаємин, правил світу, сформо-
ваних на біблійних мотивах, є важливим аспектом виховання та формування дер-
жавного принципу відносин.

Мета статті – висвітлити метафору біблійних канонів, що лягають в основу 
карти світоглядного бачення української молоді, виокремити актуальні вектори 
педагогічно-психологічних механізмів кореляції даних.

Завдання – виявити ключові позиції актуальних цінностей молоді, розробити 
модель її впливу на структуру психіки молодої особи, визначити взаємозв’язок 
ментальної карти з педагогічними, психологічними, соціокультурними та духо-
вними засадами розвитку українського суспільства.

Методами дослідження, що лягли в основу статті, стали теоретичний (аналіз 
та синтез результатів досліджень з цього питання), системний, функціональний, 
конкретно-соціологічний.

Результати дослідження. Згідно з розвідками М. Стельмаховича, «Українська 
етнопедагогіка на Лівобережжі, в Центральному, Подільському, Поліському, Кар-
патському, Слобожанському, Південному краях характеризується видозміною 
цінностей та пріоритетів» [5]. Такі зміни зумовлені відмінностями у географії, 
історії, етнографії, етнопсихології, господарській діяльності, у місцевих говірках, 
особливостях матеріальної й духовної культури, специфіці народного мистецтва, 
місцевих звичаях і традиціях. Згідно з даними В. Євтуха, «етнопедагогіка вклю-
чає кілька структурних елементів: родинознавство, родинну педагогіку, народне 
дитинознавство, етнодидактику, народну педагогічну деонтологію» [7]. Незважа-
ючи на відмінність регіонального характеру казок, спільність ключових символів 
казки прослідковується на рівні образів та метафор – духовних настанов. Засо-
бами казки дитина пізнає існування визнаних у світі архаїчних та драматичних 
архетипів. До універсальних архетипів відносять (за даними лекцій В. Власюка): 
дорогу – символ життя, життєвого шляху, що веде людину у світ та далину, дер-
жаву – яка зображується у правилах життя героїв казки, місця та умов, які є сим-
волом таких якостей, як міцність, надійність, захищеність, як зовнішньої, так і 
внутрішньої (становлення молодої особистості у ході реалізації казкових подій); 
творця – сонця, батьків казкового персонажа, Бога, мудрого старця, тобто того, 
через кого відбувається реалізація енергії життя, енергії нових задумів; поміч-
ника – міфічного помічника, доброго духу, феї, незримої руки, що надає адресну, 
необхідну за певних умов допомогу – підказує, яким чином необхідно уникнути 
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лиха та зберегти життя у мирі та злагоді із собою та світом; сезонність – симво-
лом якої є пісочний годинник, пори року, народження-смерть, змінність актив-
ностей у житті героїв чи природи. Важливе місце посідають так звані драматичні 
універсальні архетипи, які відкривають силу фізичного та емоційного болю пере-
живань героя. До таких архетипів належать: вода – символ очищення, змивання 
отриманого у світі лиха, поганих помислів; біль – символ боротьби добра зі злом, 
справедливості з підступністю, молодості зі старістю; серце – енергія, яка слугує 
мотивом для життя людини та визначає що для людини є добро, а що зло; роз-
доріжжя – символ вибору між трьома варіантами, пошук шляху для прийняття 
правильних рішень; божественна сила, дари – символ благодаті, яку людина 
отримує від Всевишнього.

Крім основних, відомих в усіх варіаціях казок архетипів, чільне місце посідають і 
символи. Основними символами казок є: сон – період зміни свідомості, час забуття; 
період відновлення та отримання божої підказки у реалізації поставлених цілей; 
ніч – символ поєднання швидкості та рівноваги-справедливості та покарання; ніч є 
символом несвідомого спонукання, жіночим символом, у християнстві – це символ 
спокуси та духовної битви та молитви; саме вночі народився Христос, який приніс 
істину людям; царство-королівство – символ відносин, те, до чого прагнуть у всіх 
казках діти і молодь; комин (піч) – символ материнського начала, неперервності 
життя, дитинства, піч у хаті – як вівтар у церкві; через піч вогнищу предки переда-
вали сили покровителя роду, символ неперервності роду, святості, світлого дитин-
ства, затишку, джерела господнього вогню, божої благодаті.

Важливе місце посідають образи тварин (ворони – провісник хвороби, смерті, 
зла та нещасть; вісники поганих звісток (згідно зі Святим письмом); кішка – 
у слов’ян – це символ пильності, спритності; оберігає дитину і є провісником 
між світами живих та мертвих; юдеї навчають, що людина повинна у своїх діях 
навчатися скромності, покори у кішки), рослин та їжі (жовток – символ того, що 
вдома очікують, символ сонця, життя, Всесвіту; мед – символ мудрості, надлишку 
добра та благополуччя, символ духовної роботи людини над собою; молоко – їжа 
богів, символ відродження і безсмертя, доброти і турботи, достатку та родючості, 
жертвоприношення та єдності з батьківством; трави – захист, охорона від злих 
духів, символ знань про життя та смерть (є трави для ліків, а є для смертельної 
отрути); сіль – символ поваги та шани, символ стабільності та постійності; окрім 
того, хлорид натрію був коштовним продуктом, через який країни були готові 
розв’язувати війни; символ достатку та скромної важливості.

Структура побудови народної чи авторської казки, згідно з науковими розвідками 
В. Проппа [2], складається із тридцять однієї позиції. Об’єднавши ці позиції, ми 
отримуємо 10 основних правил (Декалог) [1]. Таким чином, можемо зробити при-
пущення, що 10 правил побудови казки відповідають десятьом заповідям Божим, 
що показує структуру життєвих цінностей людини. Саме засобами казки передба-
чено показати дитині зміну життєвих орієнтирів, екзистенційні кризи та правила 
світського та духовного життя. Аналіз заповідей щодо духовного становлення та 
психофізичні особливості розвитку дозволяють здійснити порівняння (табл. 1).
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Таблиця 1
Декалог [1] та їх спростування протягом життя людини

9. Не побажай 
жінки 
ближнього 
твого.

З 7-річного віку дитина починає порівнювати маму з вчителькою та мамами своїх 
друзів. Пік заздрощів до благ інших, зокрема і до мами, припадає на підлітковий 
вік – 13 років. Саме в цей період значна частина дітей прагне покинути свій дім, і 
мріє бути дитиною іншої родини.

8. Не свідчи 
неправдиво 
на ближнього 
твого.

З 12–14 років дитина у свою поведінку впроваджує навички оббріхування. У віці 
7 років такі навички були з метою приховати свою провину, а у старшому віці, 
аби свідомо покарати іншу людину, підставити її і насолоджуватися процесом 
несправедливого покарання. Причинами такої поведінки стають інакшість іншої 
людини або значна підтримка соціуму чи дорослих. Для брехуна основними 
мотивами стають заздрість, почуття внутрішньої ущербності, загострене почуття 
несправедливості щодо себе (за відсутності емпатії та емоційного ущільнення).

7. Не кради. У віці 14–16 років дитина починає здійснювати усвідомлені крадіжки. Такі крадіжки 
є наслідком подібних проявів у ранньому віці: до 6 років – аби отримати бажане, 
підкріплюючи тезу, що все, що бачу і до чого можу дотягнутися, належить мені. 
У віці 9 років – аби зажадати «благ», які дитина не може мати згідно зі своїм 
соціальним становищем та матеріальним статком родини. У підлітковому віці, 
аби спробувати забезпечити себе самостійно благами, які на поточний момент 
їй необхідні (їжа, напої, одяг). Задовільнити потреби є природною потребою 
дитини, проте навичок у досягненні цієї потреби у дитини іще немає, тому вона 
повертається до навичок попереднього етапу розвитку (регресу) і порушує заповіді.

6. Не здійснюй 
наклепу

У віці 17 років дитина усвідомлено використовує брехню задля власних потреб: 
приховання власної безпорадності, перекладання відповідальності, приховування 
істинних мотивів діяльності, соціального схвалення. Саме в цьому віці соціум стає 
основою світобудови індивіда.

5. Не вбивай. Якщо не брати прямого факту вбивства живої істоти, то дитина часто здатна 
«вбивати час» в очікуванні дорослих чи якихось благ на заміну на тишу і спокій, 
відкладає виконання справ на потім, нераціонально розподіляє час; «вбиває 
таланти» – дитина підлаштовується під потреби світу, батьків і змінює вектор 
свого розвитку, знецінюючи роль власних переконань та талантів; «вбиває рівень 
довіри» до себе у інших або інших до себе.

4. Шануй 
батька і матір 
твою.

З 18 до 33 (42) років батьки сприймаються як ті, чиї знання та переконання не 
мають місця у сучасних реаліях. Молода людина відсторонюється від цінностей 
батьків і намагається знайти підтримку у світі. Вона вирушає у самостійне життя 
і лише після проходження кількох криз усвідомлює, що батьківський досвід є 
важливим. Часто таке усвідомлення приходить після смерті когось із батьків. У 
підлітковому віці дитина може чинити протест, проявляти опозиційну поведінку, 
прихований протест і на підсвідомому рівні конкурувати за любов і прихильність 
одного з батьків та знецінювати любов іншого.

3. Пам’ятай 
день святий 
святкувати.

Із сорокарічного віку людина починає здійснювати розвідки щодо значень 
святих днів, вивчати їхню символіку. Таке вшанування наповнене духовністю та 
бажанням знайти підтримку у вищих сил задля примноження власних бажань. 
Таким чином, людина відходить від святкування (наїдки, сон, відпочинок 
від справ) до можливостей просити про те, аби можливість легкого життя 
продовжилася.

2. Не взивай 
намарно імені 
Господа, Бога 
твого.

Протягом життя людина здатна замінювати яскраві емоції та виклики до 
них зверненням до Бога. Таким чином, фрази «О, Боже!», «Божечко, ти мій» 
виступають озвученням здивування, страху, радості, страху.

1. Нехай не буде 
в тебе інших 
богів, окрім 
мене.

З раннього віку і до періоду духовного прозріння у людини основними цінностями 
виступають: іграшки, наука, люди, гроші, мистецтво, самореалізація, задоволення 
бажань, церква. Божественну силу людина вбачає у діях, матеріальних благах чи 
діях, які приносять блага, емоційну підтримку, схвалення інших. І лише після 
духовного прозріння (часто внаслідок надзвичайних подій у житті людини), людина 
починає звертатися до Бога як творця всього. Таким чином, її соціальна активність 
знижується, цінності змінюються, матеріальне становище зазнає переоцінки.
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Пройшовши всі ці етапи становлення, людина повертається до першої заповіді 
як апогею у розвитку. Таким чином, можемо стверджувати, що всі інші заповіді, 
як у піраміді цінностей А. Маслоу [4], лежать в основі розуміння та є такими, які 
кожна людина проходить протягом усього життя. Оскільки для маленької людини 
таке трактування іще не є зрозумілим, казкарі придумали притчі (казки), в яких 
показується весь шлях людини: пошуки, зречення, відкриття, у такій простій нао-
чній формі, щоб дитина змогла самостійно провести паралелі і зробити висновки 
щодо важливості певних форм реагування у різних ситуаціях, і разом з тим отри-
мала якісну духовну освіту, побудовану на Біблійних принципах.

Якщо порівняти ставлення дитини та дорослого у системі міжособистісних 
взаємин між собою та світом, то можемо вивести певну відповідність (табл. 2).

Таблиця 2
Структура триєдиної мотивації та побудови сценарію життя людини

Прагнення до любові 
(залежність, неприйняття 
певного виду реалізації 
любові), прагнення до поваги, 
самоствердження за рахунок 
успіхів іншого, надмірні 
очікування.
Батьківська любов породжує 
біль, страждання, гнів та 
протест, почуття провини за 
свої відчуття

Батьківська 
позиція

Любов (можливість перейняти знання предків, 
знайти підтримку рідних); усвідомлення знань 
батьків як неписаних правил світу, згідно з 
якими можна вижити і здійснити свої бажання 
легітимним способом. Спокута синівської 
провини не є любов, проте любов до знань 
батьків здатна спокутувати провину, втамувати 
біль і знайти внутрішні ресурси для реалізації 
та відчуття абсолютної любові від досягнень 
та здійснення задумів.

Відчуття провини, страху, 
бажання підкоритися волі 
дорослих, змінитися, аби не 
відчувати біль та провину

Синівська
позиція

Навчання (пристосування до умов світу, 
адаптація власних умінь та способів 
реагування до потреб світу), розвиток, набуття 
нових навичок та вмінь, розвиток навичок 
аналізу та синтезу, порівняння.

Зречення від свого призначення 
того, що наповнює

Святий
дух (божественне 
начало)

Реалізація (власних талантів з урахуванням 
правил та норм, які були адаптовані у 
поведінку і враховані від попередніх 
поколінь); втілення адаптивних форм 
поведінки у свій темп життя, адаптація 
актуальних цінностей для передачі їх 
наступним поколінням.

З даних таблиці можемо виокремити структуру триєдиної мотивації та побу-
дови сценарію життя людини, який формується під дією жертовності, власного 
страждання, нейтралізації можливостей для досягнення бажань через батьків-
ську волю. Або вміння адаптувати досвід поколінь задля відчуття любові, форму-
вання навченості та саморозвитку (рис. 1).

Таким чином, можна провести паралель між автоматизованими установками укра-
їнців, впливом їхніх переконань на порушення заповідей Божих, а тому на погір-
шення стану (фізичного, ментального, фінансового) і виникнення кризи пошуку себе.
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Аналіз основних заповідей [1], згідно з психолого-педагогічними догмами, 
можна трактувати таким чином:

1. Нехай не буде в тебе інших богів, окрім мене (людина, як носій божественної 
іскри, має відчувати та позиціонувати власну незалежність, не вимагати плати за 
діяльність, яку робить для своєї божественної іскри, але використовувати досвід 
предків, продовжуючи власними діями вчинки попередніх поколінь. Молитва має 
бути продовженням усіх справ як об’єкт чистоти та віри, що дозволяє прийняти 
факт твердості переконань божого начала, покластися на заробіток, та знання, 
які мають бути міцнішими за страх перед смертю. Людина має усвідомлювати, 
що до її дій завжди придивляються, проте вона має використовувати лише те, 
що необхідно для її місії, адже дотримання її угодне Богу, а отже, Бог допоможе, 
якщо шлях буде сповнений покори і лишатися в тиші. Людина має усвідомити, 
що лукавство не припустиме, що можна відкупити своє життя і продати чуже, 
проте життя у єдності з божественною єдністю у собі дозволить пройти цей шлях 
благочестиво).

2. Не взивай намарно імені Господа, Бога твого (Ім’я кожної людини має бути 
авторитетом та відкривати двері собі та іншим. Аби Бог допоміг, людина має 
докласти максимум зусиль, зробити все можливе, а результат залежить від Все-
вишнього, як крихти – частина від цілого. Людина, аби вижити, має пам’ятати 
закони предків, і віддати дань Господу, адже все, що не трапляється в житті 
людини, – до кращого).

3. Пам’ятай день святий святкувати (У своєму домі за столом зустрічай день 
святковий. Невпевнені у собі люди відходять від релігії, життєвого шляху, тому 
важливо день суботній пам’ятати як спогад по шлях Господній, а отже, і про про-
йдений предками шлях до народження тебе як нащадка).

4. Шануй батька і матір твою (Будь як голуб, що летить до свого гнізда. 
Сімейні справи мають бути в порядку, аби уникнути гріха, адже з дітьми про-
блеми тоді, коли між батьками сварки і негаразди. Діти гідні віри батьків своїх, 
і необхідно укріплювати їхню віру у себе та своє начало, а також у силу роду. 
Батько несе відповідальність за навчання дітей. Діти слабкі, їх треба загартову-

 

Рис. 1. Структура екзистенційних пошуків особистості
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вати, аби життя було легким і благословенним. Якщо дітей не вчити, вони втра-
тять віру. Все, що батько вивчив сам, має передати дітям. Не можна відкладати 
справ, проте всі думки мають бути про родину, сім’ю. Батьки мають дати дітям 
усі ті знання, що світ та школа, в іншому випадку, діти будуть вважати батьків не 
надто розумними, що втратить довіру до них). Реформи живуть 2–3 покоління, 
потім зникають, втрачаючи віру. Бажаючи нового, не зрікайся надбань предків, 
аби діти не зреклися тебе).

5. Не вбивай (Не роби того, що і без тебе можуть зробити. Бережи свій час на 
свою місію, адже всьому свій час. Знай ціну своєму вчинку. Більше працюй і 
бережи час для навчання).

6. Не лихослов (Знай, що кажеш: балачки не дають робити таємно справу життя. 
Робити своє діло треба добре і робити це тихо, адже місія і родина – секрет).

7. Не кради (Коли приходить час, то і хвилина у Бога дорога! Треба жити довго, 
бо нічого на цьому світі не заробиш. Одна година спокути в цьому світі важ-
ливіша за одну годину – в тому. У вільний час людина перебірлива, а в період 
заборон – радіє ділом малим. Будь там, де саме час для цього. Не змішуй час для 
справ із часом для власних інтересів та розмов).

8. Не свідчи неправдиво на ближнього твого (Люди оцінюють інших згідно із 
власним баченням та цінностями, тому чим менше слів, тим краще. Донесення – 
діло ганебне, окрім того, зло твоє покарає тебе, відступництво – викриє).

9. Не побажай жінки ближнього твого (Близькість з жінкою має бути для реа-
лізації бажання мати дітей, які вірують у Бога!).

10. Не побажай нічого того, що є власністю ближнього твого (Чим більше 
працюєш, тим більше маєш. Гніт прискорює звільнення, розвиток, свободу. Біда 
прискорює звільнення. Благословення заслуговують працею, жертвуючи життям. 
Ніхто не має сплачувати твої борги. Великі люди покоління – авторитети часу. 
Люби діла милосердні. Працюй сам, щоб бути вільним від інших. Приходь у гості 
зі своєю їжею. Твій дім має бути відкритим для всіх, хто в цьому має потребу. 
Заробляй не лише для себе, а й тих, хто має в цьому потребу. Все, що робиться 
від щирого серця, – не пропаде. Будь незалежним від дарунків від смертних та 
подачок від нього.

Висновки. Пошук особистості свого призначення, що відбувається протя-
гом сорока років життя (подібного до періоду виведення народу єврейського з 
Єгипту), відкладає реалізацію індивіда у світі, знижує вплив духовних цінностей 
та акцентів, що впливає на: погіршення психоемоційного здоров’я молоді, збіль-
шення випадків ґендерно зумовленого насильства, збільшення кількості психіа-
тричних захворювань. Порушення внутрішнього балансу призводить до проявів 
перебування у вимушених ситуаціях, які не влаштовують особу (дитячих психо-
логічних травм), девіантних проявів поведінки, психосоматичних захворювань, 
адукцій, відкритої ворожості та здійснення правопорушень. Спроба повернення 
після 40–50 років до духовного, Божественного начала, приводить клієнтів до 
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кабінету психолога, який здійснює роботи з клієнтами та близьким оточенням 
таких клієнтів для встановлення можливої спадковості девіантної поведінки, 
проведенні паралелей між життєвими ідеалами батьків та дітей та визначення 
емоційного тону, в якому перебуває особистість та представники її родини, і 
намагається компенсувати згаяний, втрачений час та можливості. Фрагментарна 
діагностика не дозволяє реалізувати терапію, позаяк формування психологічного 
прогнозу, розробка корекційної програми, власне корекції, відповідно до про-
грами та аналізу її ефективності, можуть втрачати свою актуальність уже після 
кількох сесій. Індивідуальна робота має низький показник успішності та дієвості 
на загальнодержавному рівні, а на рівні родини не підтримується запитом усіх 
членів родини, що посилює травматичну реакцію.

Таким чином, збільшення уваги педагогів, соціальних працівників до теми 
казок та біблійного наповнення змісту такого педагогічного інструментарію 
дозволить знизити рівень травматичного досвіду молоді, знизить потребу у спів-
залежності та пасивному проживанню життя, актуалізує внутрішню готовність 
до дій та закріпить суб’єктивні відчуття відповідальності не лише за власне 
життя, а й за життя нащадків. Тому найкращим метафоричним та діагностич-
ним інструментом на етапі формування актуальних цінностей молоді є казки та 
метафора, біблійні легенди та притчі. Така робота носить змістовний глибокий 
характер, затратна по часу, ресурсах та вектору реабілітації. Маємо припущення, 
що результати впровадження технології вплине на соціальний процес і загальну 
соціальну картину оточення.

Перспективи подальших досліджень. Додаткового вивчення потребує здій-
снення компаративного аналізу вмісту біблійних мотивів у символіці народних 
казок та їхнього впливу в онтогенезі розвитку дитини та становлення нації.
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EDUCATION OF SPIRITUAL VALUES OF YOUTH 
AS A BASIS FOR SOCIAL WELL-BEING

The article deals with the issue of psychotherapy of young people in the context of the formation of 
relevant values. The issues of building counselling on the basis of the analysis of Bible parables and 
creating a fairy tale are raised. The approach of ethnopedagogues to the importance of fairy tales is 
studied and the main stages of fairy tale creation are structured. The purpose of the article is to reveal 
the model of a map of the worldview of Ukrainian youth, to highlight the actual values of young 
people in order to determine further pedagogical and psychological mechanisms for correlating data. 
The task is to identify the key positions of current youth values, to develop a model of its influence 
on the structure of the psyche of a young person, to determine the relationship of the mental map 
with the pedagogical, psychological, socio-cultural and spiritual foundations of the development of 
Ukrainian society. The methods of the study are theoretical (analysis and synthesis of research results 
on this issue), systemic, functional, and specific sociological. The author conducts a comparative 
analysis of the influence of fairy tales on the child’s consciousness as a Bible on the life of an adult. 
The influence of the family’s worldview on the formation of psychosomatic diseases of young people 
is considered. The relationship between stressful situations in the context of forced migration, gender-
based violence and the deterioration of the condition of young people is studied. The structure of the 
triune motivation and construction of a human life scenario is developed. Comparative analyses of 
the biblical commandments and the system of adapting their meaning throughout a person’s life are 
carried out. The system of the most relevant fairy tale images is analyzed.

In conclusion, the author comes to the thesis that due to the emphasis on three positions out of 
thirty-one, a young person exposes himself to the process of degradation, a decrease in the interest 
of the individual, distancing him from society and active work, devaluation of his own self and 
the emergence of various affective manifestations or the development of depressive episodes, a 
decrease in the level of involvement in the social process, educational activities.

Key words: youth, upbringing, current values, Decalogue, commandments, ethnopedagogy, 
education.
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ПРОБЛЕМАТИКА ДОСЛІДЖЕНЬ 
СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНОГО ВПЛИВУ СОЦІАЛЬНИХ 

МЕРЕЖ НА ХАРЧОВУ ПОВЕДІНКУ КОРИСТУВАЧІВ

У статті йдеться про вплив глобальної мережі на харчову поведінку як новітнього засобу, що 
транслює і формує нові звички й норми суспільства. Відповідно до мети дослідження здійснено 
теоретичний аналіз і розкрито сучасні підходи до проблеми соціально-психологічного впливу 
соціальних мереж на харчову поведінку. Проведено аналіз наукових робіт із теми дослідження. 
Розкрито напрями досліджень впливу використання соціальних мереж на харчову поведінку. У 
результаті розвідок виявлено, що тема впливу соціальних мереж на харчову поведінку є мало 
розкритою в Україні. Водночас дослідження такого впливу має включати у себе аналіз кон-
тенту споживачів, на що вказують дослідження англомовних авторів. Виокремлено чинники 
та рекомендації, на які важливо звертати увагу в проведенні дослідження впливу соціальних 
мереж на харчову поведінку.

Ключові слова: харчова поведінка, соціальні мережі, контент соціальних мереж.

Постановка проблеми. Використання глобальної мережі сприяє все більшому 
переходу від світу реального до віртуального. Різного виду контент має значний 
вплив на життя користувачів, що проявляється в бажанні слідувати за трендами, 
змінювати власну поведінку, формувати певні цінності, що транслюються через 
всесвітню мережу.

Соціальні мережі – це платформи всесвітньої глобальної мережі, де корис-
тувачі мають можливість ділитись різного виду контентом (зображення, відео, 
текст і т.п.) та мають змогу реагувати й взаємодіяти в межах певної платформи.

Захопленість мережевим спілкуванням пояснюється явищами психологічного 
та соціального характеру. Так, К. Янг у своїх дослідженнях з’ясувала, що інтер-
нет незалежні мешканці кіберпростору користуються тими аспектами мережі, 
що дозволяють їм збирати інформацію та підтримувати раніше встановлені зна-
йомства (перегляд новин, тематичні групи та товариства, функція пошуку друзів 
та спільних знайомих, обмін повідомленнями та коментарями тощо), а залежні 
користувачі вибирають ті аспекти, які дозволяють їм зустрічатися, обмінюватися 
ідеями з новими людьми у віртуальному просторі (сервіси знайомств, онлайн-
ігри, участь у зустрічах членів груп за інтересами тощо) [29].
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Що ж до використання глобальної мережі серед користувачів в Україні, то 
в попередніх дослідженнях використання соціальних мереж Л. Березовська та 
А. Хмара, посилаючись на дані агенцій PlusOne [2; 26] та компанії Research & 
Branding Group, зазначають таку статистику, що у 2021 році, до початку війни, 
загальна статистика користування соціальними мережами виглядала так: 
YouTube – 23,5 млн, Facebook – 16,4 млн, Instagram ‒ 15,8 млн, TikTok ‒ 12 млн, 
відповідно, інша компанія дослідила, що згідно з опитуванням в Україні най-
більш популярними соціальними мережами є Facebook (58% від усіх респонден-
тів), YouTube (41%), Instagram (28%), Telegram (14%) [17; 23].

Слід зазначити, що все більше соціальні мережі почали переймати на себе функ-
цію соціального інституту. Таким чином, вони є одним з провідних ретранслято-
рів культури й водночас сприяють формуванню нових культур, в яких люди як 
соціальні істоти функціонують. Соціальні мережі сприяють створенню осередків 
людей, котрі віднаходять подібних до себе або ж прагнуть переймати досвід інших 
і залучаються у соціум. Однією з найбільших переваг є швидкий доступ до взаємо-
дії з іншими людьми, що сприяє швидкому росту популярності соціальних мереж.

У такій взаємодії люди швидко діляться й отримують інформацію стосовно 
різних явищ життя. Однією з невіддільних частин людського життя є харчування. 
Харчова поведінка є складовою частиною соціального життя і включає установки, 
форми поведінки, звички й емоції, що стосуються їжі та є індивідуальними для 
кожної особистості, оскільки, споживаючи їжу, людина вкладає в цей процес осо-
бистий смисл, настрій та зміст [16].

На сьогодні загально визнано, що соціальні мережі є невіддільною складовою 
частиною життя людини й все більше через них люди формують власні вподо-
бання, звички й цінності. Це важливо, оскільки харчова поведінка все більше під-
дається змінам, що транслюються із глобальної всесвітньої мережі, раніше таку 
роль виконували батьки, культура, засоби масової інформації та релігія. Таким 
чином, дослідження впливу соціальних мереж на харчову поведінку є важливим 
питанням, пов’язаним із внутрішніми процесами функціонування як суспільства, 
так і конкретної особистості загалом.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Серед попередніх досліджень 
можемо виділити такі теми і науковців, які займались науковими розвідками з виді-
леного проблемного питання: дослідження впливу соціальних мереж – Т. Галіч, 
О. Готько, Л. Березовська, О. Чайковська, Є. Кулик, О. Онищенко, Н. Малєєва, 
Н. Наливайко та інші [2; 4; 6; 8; 11]; механізми впливу соціальних мереж – 
Ю. Данько, Л. Найдьонова, О. Стрільчук, А. Суріна, А. Юр’єва [5; 10; 13; 14; 19].

У результаті специфічного впливу соціальних мереж на людину, що не завжди 
є доцільним для конкретної особистості та може не відповідати звичним нор-
мам, закладеним у минулому, призводить до порушень харчової поведінки або 
ж розладів харчової поведінки. Серед сучасних досліджень закордонних авторів, 
які виявили, що соціальні мережі впливають на харчову поведінку, йдеться про 
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вплив інформації на розлади харчової поведінки у соціальних мережах та спеці-
алізованих сайтах D.B. Branley, J. Corvey, T. Wang, M. Brede [21], A. Ianni та ін.; 
взаємозв’язок між невпорядкованою харчовою поведінкою, ставленням до тіла і 
впливом соціальних мереж P. Apricio-Martinez, A. Perea-Moreno [20]; взаємодію 
й протидію соціальних мереж і традицій та ритуалів E. Stice, N. Marti, S. Durant, 
M. Pilecki, K. Sałapа і B. Józefik [27]; використання Інстаграму і поширення хар-
чових розладів P. Turner, C. Lefevre [28].

Метою статті є теоретичний аналіз і розкриття сучасних підходів до дослі-
дження проблеми соціально-психологічного впливу соціальних мереж на харчову 
поведінку. З огляду на це завдання роботи варто: провести аналіз наукових робіт з 
теми дослідження; розкрити особливості досліджень впливу використання соці-
альних мереж на харчову поведінку; визначити рекомендації, на які слід звертати 
увагу під час дослідження такого впливу. Для досягнення поставленої мети вико-
ристовувались такі методи дослідження, як: аналіз, синтез, порівняння, узагаль-
нення та систематизація. 

Результати дослідження. О. Скулатова зазначає, що соціальні мережі існують 
завдяки тому, що люди реалізують через них низку своїх особистісних потреб, 
таких як спілкування, отримання інформації, віднесеність та приналежність, 
компенсація почуття самотності, соціальна активність, статус, підтримка, пошук 
однодумців, перебування у центрі подій, можливість впливати на певні процеси 
та події, самореалізація, схвалення та інше. У соціальній мережі людина отри-
мує змогу «спілкуватися» зі своїми кумирами, читати пости людей, яких вона 
поважає, або яким довіряє, що своєю чергою сприяє підвищенню її самооцінки, 
статусу, впевненості [13].

Дослідження, проведене у 2019 році, підтверджує, що соціальні медіа є засо-
бом, за допомогою якого популяризуються нереалістичні ідеали краси, що, своєю 
чергою, збільшує ризик виникнення розладів харчової поведінки. Результати 
показали, що неадекватне ставлення до їжі пов’язане із самооцінкою, зовнішнім 
виглядом, уявленнями про ідеальне тіло, використанням соціальних мереж і вну-
трішньоутробним рівнем тестостерону [9].

Дослідники М. Коннер та Дж. Армітейдж у своїй роботі «Соціальна психологія 
їжі» (2012) описали низку типів впливу на вибір їжі людиною, яка відрізняється від 
переваг у їжі. Один з можливих механізмів, за допомогою яких ЗМІ можуть викли-
кати незадоволеність тілом, полягає в тому, що ЗМІ є джерелом ідеалів тіла з малою 
вагою, з якими люди порівнюють себе, часто не на свою користь. Цей процес нази-
вається висхідним соціальним порівнянням, тому що власна форма тіла порівню-
ється не на свою користь із субтильними ідеалами, представленими ЗМІ. Фахівці із 
соціальної психології також відзначилися у вивченні ролі ЗМІ у просуванні різних 
образів тіла. Наприклад, Сілверштейн і його колеги помітили, що ЗМІ відобража-
ють той факт, що жінки зазнають більшого тиску мати «гірше» тіло, ніж чоловіки. 
Вони повідомили, що результати контент-аналізу 33 телевізійних шоу показали, що 
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69% учасниць худі та лише 5% гладкі. Для порівняння: лише 18% чоловіків вияви-
лися худими, а 26% гладкими [22]. Відповідно до цього можемо схилятись до висно-
вку, що роль ЗМІ перейняли соціальні мережі та тим самим розширили дію впливу, 
оскільки самі ЗМІ почали додатково використовувати Інтернет.

Слід розуміти, що явище соціальних мереж є досить широким. Соціальні 
мережі відрізняють за видами, типом взаємодії, кількістю наявних користувачів 
та можливостями користувачів і багато іншим. Для кращого розуміння проблем-
ного питання варто розглянути види соціальних мереж, які виділяє О. Романенко, 
зокрема: публічні (з відкритим доступом для всіх охочих) або закриті (лише для 
співробітників певної компанії, корпорації, де працівники обговорюють власні 
проєкти та розміщують конфіденційну інформацію). Соціальні мережі також 
поділяють за спрямованістю: для розваги та відпочинку (загального характеру), 
для пошуку роботи, професійного зростання, наукового спрямування тощо [12].

Класифікація соціальних мереж є складною проблемою, для її спрощення в 
роботах, пов’язаних із дослідженням впливу соціальних мереж на харчову пове-
дінку, більшою мірою використовують мережі, пов’язані із публікацією візу-
ального контенту. Наприклад, зображення або ж відеоматеріали, де користувачі 
можуть взаємодіяти із таким контентом через коментування та вподобання.

Важливо підкреслити той факт, що в більшості досліджень, пов’язаних з темою 
харчової поведінки в Україні, науковці зазначають про вплив соціуму на це явище. 
Проте власне робіт стосовно впливу зовсім мало, серед науковців можемо виді-
лити роботи А. Абсалямової, Л. Найдьонової та Л. Литвин-Кіндратюк [1; 7; 10].

Проводячи аналіз чинних українських робіт, пов’язаних із дослідженням 
впливу соціальних мереж на харчову поведінку, цікаво відзначити, що їх не так 
багато. Така ситуація призвела до проблеми – більшість психодіагностичного 
інструментарію є не адаптованим на українську, науковці посилаються на роботи 
закордонних авторів, у тому числі країн-агресорів, в яких ігнорується соціальний 
лад та культура України, що не сприяє надійності та валідності досліджень.

Відповідно до цього для подальшої реалізації мети дослідження було вико-
ристано лише дослідження англомовних авторів. Власне, дослідження впливу 
соціальних мереж на харчову поведінку, в тому числі таких, що призводять до 
розладів харчової поведінки, поділяються на такі: аналізується споживаний меді-
аконтент або ж не береться до уваги сам контент.

Водночас загальною стратегією для вивчення впливу соціальних мереж на 
харчову поведінку серед дослідників вважається, що достатнім є визначення 
затрачуваного часу у соціальних мережах. Ключовою проблемою такого підходу 
є відсутність аналізу контенту, споживаного користувачами. У зв’язку із цим у 
дослідженнях просто не беруться до уваги якісні особливості використання соці-
альних мереж.

У дослідженнях, проведених К. Талбот, Дж. Гевін, Т. Стін та І. Морей, було 
здійснено контент-аналіз зображень за хеш-тегами в популярних соціальних 
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мереж. Дослідники порівнювали типи контенту: проводився аналіз між зобра-
женням худого тіла, підтягнутого тіла. Також науковці досліджували як тип фото 
повністю продемонстрованого тіла чи лише об’єктивізацію певної частини, що 
впливають на харчову поведінку. В результаті їхніх розвідок публікації худого та 
підтягнутого тіл мають багато спільних рис, особливо зосередженість на зовніш-
ньому вигляді, сексуальній сугестивності та обмеженні в їжі. В результаті тип 
такого контенту впливає на стигматизацію ваги, об’єктивацію тіла, що виклика-
ють почуття провини стосовно ваги, тіла, дієти та обмеженнях у їжі. Загалом ці 
висновки відповідають висновкам, викладеним у великому дослідженні, що вка-
зує на важливість фактора контенту соціальних мереж М. Меснера та колег [25].

Такі результати підтверджують, що феномен впливу соціальних мереж на хар-
чову поведінку є мало вивченим та досить складним для встановлення зв’язків 
між засобом та об’єктом впливу. У зв’язку із цим важливими є наукові роботи, що 
можуть допомогти в проведенні досліджень такого характеру. Серед таких дослі-
джень було виокремлено роботу Дж. Харінгер, К. Томпсон, М. Тігеманн, котрі 
зазначають, що доцільним для аналізу впливу соціальних мереж варто дотриму-
ватися таких рекомендацій:

− по-перше, дослідження соціальних мереж та образу тіла не мають обмежува-
тися вибіркою молодих білих жінок, а охоплювати дітей і людей старшого віку, 
хлопчиків і чоловіків, а також не досить представлені групи;

− по-друге, закликають дослідників відійти від спрощеного вимірювання соці-
альних мереж і використовувати змішані методи;

− по-третє, виступають за розробку нових теорій, які можуть бути перевірені в 
довгостроковій перспективі і які враховують унікальний вплив соціальних медіа, 
замість того, щоб покладатися виключно на наявні моделі, розроблені для тради-
ційних медіа;

− по-четверте, надають рекомендації щодо практичних стратегій, таких як 
включення кампаній з медіаграмотності, посилення досліджень ролі відмов від 
відповідальності за правдивість інформації та подальше вивчення ролі бодипози-
тиву в профілактиці та втручанні [24].

Іншим важливим внеском у розуміння досліджуваного феномену є дослідження 
Ю. Чаплинської. Вона досліджувала явище парасоціальної взаємодії. У своїй 
роботі зазначає, що терміном «парасоціальна взаємодія» (parasocial interaction – 
PSI) Хортон і Воль визначили однобічну опосередковану форму соціальної вза-
ємодії між аудиторією та медіаперсонажами. Вони припускали, що PSI схожа за 
своєю природою на взаємодію між двома реальними людьми, але вона не демон-
струє взаємність та двосторонній комунікаційний процес, хоча реальна соці-
альна взаємодія характеризується цими особливостями. Авторка у своїй роботі 
дійшла висновків, що медіаефекти можна умовно поділити на такі групи: ілю-
зорні ефекти, коли медіаспоживачі під час ситуації перегляду відчувають або 
переживають те, чого в реальності не існує (Ефект парасоціальної присутності, 
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Ефект пара ідентифікації, Ефект парасоціальної віртуальної зворотної проєкції); 
ефекти емоційного викривлення, коли медіаспоживачі емоційно занурюються у 
стосунки з медіаперсоною, починають сприймати її як реальну і близьку людину 
(хоча це не так) і, відповідно, емоційний компонент заважає об’єктивно сприй-
мати та аналізувати дії медіаперсони (Ефект пара емпатії, Ефект парасоціаль-
ної приналежності, Ефект впливу на сприйняття медіафігури); ефекти зміни 
світосприйняття, коли медіаспоживачі під впливом парасоціальної взаємодії 
змінюють свої судження або цінності (Ефект парасоціального контакту, Ефект 
видозміни Я-концепції) та поведінкові ефекти, коли наявність парасоціальних 
стосунків змінює звичні поведінкові патерни та додає нові (Ефект фанатської 
пара творчості, Ефект споживацької поведінки послідовників, Ефект видозміни 
Я-концепції). Але поруч із цим не можна говорити про те, що парасоціальні 
ефекти носять якийсь однозначний позитивний або негативний характер. Кожен 
із них залежно від обставин та умов життя людини може привносити як кон-
структивні, так і деструктивні наслідки в людське життя. Визначені медіаефекти 
в майбутньому можуть сприяти кращому розумінню проблемного питання та на 
які особливості взаємодії слід звертати, проводячи дослідження аналізу контенту, 
що споживається, і дають відповідь яким чином здійснюється вплив [18].

Разом ці результати вказують, що під час дослідження зазначеного проблемного 
питання слід виокремлювати фактор контенту, який споживається, і часто він є 
провідним чинником впливу та змін людини, в тому числі харчової поведінки.

Висновки та перспективи подальших досліджень. У результаті розвідок 
виявлено, що тема впливу соціальних мереж на харчову поведінку мало розкрита 
в Україні. Водночас дослідження такого впливу має містити аналіз контенту спо-
живачів, на що вказують дослідження англомовних авторів.

Такі результати дослідження підштовхують до виокремлення переліку про-
блем, на які варто звертати увагу, проводячи дослідження визначеної проблеми:

1. Під час дослідження теми впливу соціальних мереж дослідники не беруть 
до уваги аналіз контенту споживачів. Варто здійснювати не лише кількісний ана-
ліз, а за можливості – якісний.

2. Слід звертати увагу під час аналізу контенту соціальних мереж, що варто 
виділяти групи та форуми, де є обговорення розладів харчової поведінки. Оскільки 
такі респонденти можуть сильно впливати на показники всієї вибірки.

3. Проблема підходу до формування вибірки. Вибірка дослідження має бути 
широко гетерогенною за віком та статтю та соціальним статусом. Оскільки гомо-
генність вибірки може вказувати на досить вузький вплив соціальних мереж.

4. Необхідність розуміння контингенту вибірки з розладами харчової пове-
дінки, адже до цього розладу могли призвести інші фактори і лише після цього 
людина більше почала піддаватись впливу соціальних мереж.

5. Проблема досить вузького і застарілого методологічного інструментарію, 
який не є досить надійним і валідним.
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Визначені проблеми є необхідними до врахування у проведенні досліджень в 
Україні, адже вони сильно обмежують науковий прогрес та розширення знань з 
проблемного питання.

Подальшими перспективами наукових розвідок є проведення дослідження 
впливу соціальних мереж на харчову поведінку з аналізом споживаного контенту 
користувачів в Україні.
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ISSUES OF RESEARCH ON THE SOCIO-PSYCHOLOGICAL IMPACT 
OF SOCIAL NETWORKS ON THE EATING BEHAVIOUR OF USERS

The article deals with the influence of the global network as a newest means of transmitting and 
forming new habits and norms of society. In accordance with the purpose of the study, the author con-
ducts a theoretical analysis and reveals modern approaches to the study of the problem of the social 
and psychological impact of social networks on eating behaviour. An analysis of scientific papers on 
the research topic is carried out. The features of research on the impact of social media use on eating 
behaviour are revealed. As a result of the research, it was found that the topic of the impact of social 
networks on eating behaviour is not well understood in Ukraine. At the same time, the study of such 
an impact should include an analysis of consumer content, as indicated by the research of English-
speaking authors. The factors and recommendations that are important to pay attention to when con-
ducting a study of the impact of social media on eating behaviour are highlighted.

Key words: eating behaviour, social media, social media content.
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СУЧАСНІ ВИДИ КІБЕРАДИКЦІЙ ФАБІНГ ТА НОМОФОБІЯ

У сучасному світі, де технології визначають наше повсякденне життя, проблеми залежності 
від кіберпростору набувають нових форм, окрім, ґаджет-адикцій, селфітіс, комп’ютерної залеж-
ність, Інтернет-серфінгу, з’являються нові форми: фабінг та номофобія. Поява нових форм 
нехімічної адиктивної поведінки актуалізує питання їх теоретичного та експериментального 
вивчення. Дана робота присвячення науково-теоретичному аналізу широкого спектра питань, 
які стосуються здоров’я людини в умовах технологічних трансформацій суспільства та зміни 
культурних парадигм, пов’язаних із віртуальною реальністю та сучасними цифровими техно-
логії. Розглянуто історично-філософські, соціальні, психологічні та медичні аспекти впливу 
нових форм кіберадикцій: фабінгу та номофобії на здоров’я людини. Обидві нозоформи вза-
ємодіють і поглиблюються, визначаючи новий спектр викликів для психічного здоров’я та 
соціальних відносин сучасної особистості. За даними останніх досліджень, фабінг та номо-
фобія можуть сприяти розвитку стресу, тривожності та депресії. Більше того, вони можуть 
мати негативний вплив на якість сну, академічну й професійну продуктивність та здатність 
до емоційного регулювання. Отже, невідкладними стають питання експериментальних дослі-
джень, виявлення детермінант, розробка та впровадження програм, спрямованих на профілак-
тику фабінгу та номофобії, з метою створення більш збалансованого та здорового ставлення 
до технологій у сучасному світі.

Ключові слова: адикції, кібеадикції, фабінг, номофобія, кіберпростір, соціальний інтелект, 
цифрові технології, Інтернет-технології, Інтернет, ментальне здоров’я, міжособистісна кому-
нікація, соціальна комунікація.

Постановка проблеми. Питання ментального здоров’я є предметом дослі-
дження різних галузей знань: як природничо-наукового (медицини, екології), 
так і соціально-гуманітарного (філософії, психології, соціології, демографії). Це 
свідчить про актуальність та багатоаспектність, значущість як для теоретичного 
знання, так і для суспільної практики.
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В межах даного теоретичного огляду проблема виникнення нових адиктив-
них станів пов’язаних з розвитком цифрових технологій становить інтерес як 
культурно-антропологічний феномен, зумовлений специфікою культури, розви-
тком практик (від техніко-технологічних до духовно-моральних), які формують 
сприйняття та впливають на фізичний, психологічний, духовний стан людини.

Актуальність обраної теми пов’язана з необхідністю вивчення сучасних транс-
формацій, зумовлених активним впровадженням цифрових технологій у повсяк-
денну та професійну діяльність людей. Діджиталізація суспільства призвела до 
формування нової субкультури, яка значно змінила спосіб життя сучасної людини 
і формат її соціальної взаємодії та спілкування.

Необхідно відзначити, що цифрова трансформація суспільства є складним 
і багатоаспектним процесом, який зачіпає не тільки зміни техніки, але також і 
саму людину. Змінює уявлення людини про саму себе, у тому числі про власне 
тіло, здоров’я та благополуччя. Не говорячи вже про те, що більш високий рівень 
комфорту та швидкий доступ до будь-якої інформації, а також широкі можли-
вості для саморозвитку супроводжуються появою нових ризиків для здоров’я. 
Очевидно, що цифрові технології змушують людину адаптуватися та підлашто-
вуватися до нової цифрової інфраструктури, яка кардинально змінює її спосіб 
життя та повсякденні практики. Щоденне перебування за комп’ютером, купівля 
речей на онлайн-майданчиках, замовлення їжі телефоном, все це значно спрощує 
життя сучасної людини, економить її час на вирішення виробничих та побутових 
проблем, але водночас породжує серйозні загрози для здоров’я.

Динамічне входження цифрових технологій у повсякденність супроводжується 
гіподинамією, зростанням стресових ситуацій, що сприяє розвитку патологій 
серцево-судинної системи та опорно-рухового апарату, веде до загострення хро-
нічних захворювань. У цьому здоров’я людини сприймається як цінний ресурс, 
частина людського капіталу, визначального функціонування та розвитку суспіль-
ства. У розрізі та зіткненні проблематики феномена цифровізації та феномена 
здоров’я людини виникає абсолютно оригінальна та неочевидна проблематика, 
що торкається протиріччя між декларованою цінністю здоров’я та його реаль-
ною неминучою втратою, між цифровим і фізичним світами. Безумовно, звер-
нення до проблеми збереження, зміцнення та профілактики здоров’я в умовах 
діджиталізації соціуму представляється цілком своєчасним і значущим.

Аналіз останніх досліджень. Не варто скидати з рахунків перехід суспіль-
ства на цифровий рівень розвитку, що не тільки змінює форми комунікації та 
способи організації соціального життя, а й природу самої людини, параметри її 
ідентичності. Сьогодні у людини з’явилася можливість керувати своєю ідентич-
ністю або маскувати її у мережі Інтернет, конструювати той образ, який повною 
мірою задовольняє уявлення користувача про себе і своє життя, залишаючи за 
кадром своє реальне існування. Більше того, занурення людини у віртуальний 
світ, який нерідко сприймається як справжній, супроводжується порушенням 
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безпосередніх міжособистісних контактів, уникненням реальності. В результаті 
відбувається втрата своєї ідентичності, йде процес заміщення «Я-реального» на 
«Я-віртуальне» [1, 5]. Дані тенденції актуалізують наукові дослідження, присвя-
чені впливу нових цифрових технологій на здоров’я людини, виявлення їхнього 
деструктивного впливу на фізичну, психічну та соціальну сфери людського існу-
вання (Т. С. Асланян, Дж. Біллі, Т. Ю. Больбот, В. В. Білоущенко, П. М. Валкен-
бург, А. К. Голдберг, Л. А. Ільницька, Л. П. Журальова, О. В. Камінська, А. Ю. Кара-
чев, Дж. Кім, С. В. Олендаренко, Дж. Петро, О. П. Саннікова, К. В. Старчевіч, 
М. Л. Смульсон, О. М. Терновець, Р. Т. Чарнецька, К. Янг). 

Аналіз теоретико-методологічних підходів до дослідження здоров’я людини 
дозволяє відзначити, що дана проблема входить у предметне поле різних галу-
зей наукового знання: медицини, історії, психології, соціології, філософії, вказу-
ючи на її міждисциплінарний характер і свідчить про поліаспектність, розуміння 
здоров’я людини як складної багаторівневої системи, що охоплює соматичну, 
психологічну та соціальну структуру людського організму. 

Як феномен залежної поведінки схильність до надмірного користування 
цифровими технологіями розглядали: О. М. Арестова, О. Є. Войскунський, 
М. С. Кісельова, М. Коул, О. В. Худяков. В роботах: О. П. Белінської, Дж. Біллі, 
М. Д. Гріффітса, А. Ю. Єгоров, А. Є. Жичкина, Дж. Ідзьорек, О. В. Камінської, 
Ц. П. Короленко, Д. Дж. Кусс, М. Л. Смульсон, О. Я. Чебикін, Д. Якобсон, К. С. Янг 
розкриваються соціально-психологічні чинники, стадії та вікові особливості, 
надається класифікація та типологізація залежностей від віртуальної реальності 
та сучасних технічних пристроїв. 

Проблематика нашого емпіричного дослідження передбачає аналіз широкого 
спектра питань, які стосуються здоров’я людини в умовах технологічних транс-
формацій суспільства та зміни культурних парадигм.

Метою дослідження є теоретико-методологічне обґрунтування нових кібера-
диктивних форм: фабінг та номофорія. 

Методи дослідження: аналіз, синтез, порівняння, абстрагування, системати-
зація, моделювання та прогнозування. 

Виклад основного матеріалу. В даний час йде інтенсивне поширення циф-
рової культури, яка пронизує практично всі сфери життя: матеріальну (цифрові 
пристрої); символічну (програмні системи, цифрова символіка); інституційну 
(цифровізація діяльності соціальних інститутів); духовну (цінності цифрового 
середовища) тощо. Формування нової цифрової культури супроводжується сер-
йозними змінами в самих культурно-антропологічних практиках, на які наша-
рується і в які проникає цифрове як ще один вимір діяльності та спілкування. 
Нове цифрове середовище визначає ціннісні та ментальні установки особистості, 
формує нову цифрову ідентичність, специфікою якої є можливість самостійного 
конструювання свого віртуального образу чи образів. Тим самим виникає людина 
цифрової епохи, яку можна назвати «Homo digitalis» (цифрова людина). Осно-
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вні ризики для якої на різних рівнях здоров’я: фізіологічному, психологічному 
та соціальному, пов’язані з низькою фізичною активністю людей цифрового сус-
пільства; електромагнітним випромінюванням від персональних комп’ютерів, 
мобільних телефонів та інших ґаджетів; розвитком когнітивних порушень; поя-
вою деструктивних практик у соціальних мережах; негативними наслідками 
кіберсоціалізації особистості.

Соціальні мережі та постійний доступ до мобільних пристроїв викликають сер-
йозні загрози для психічного та емоційного благополуччя особистості, інформа-
ційне перенавантаження сприяє формуванню нових захворювань, сьогодні вже в 
деяких дослідженнях відзначають: медіабулімію – неконтрольоване споживання 
різної інформації; технострес – психологічний стрес, що виникає внаслідок над-
мірного використання цифрових технологій, включаючи мобільні телефони; соці-
альну анксіозність – розлад, який характеризується загостренням тривоги перед 
соціальними ситуаціями; розвиток та поширення «кліпового» мислення; номофобії 
та фабінгу. Останні, являють собою, відносно нові, але негативні за суттю явища, 
пов’язані з поширенням смартфонів, а також необмеженого доступу до Інтернету. 
Індивідуальні та соціальні зміни в поведінці особистості, зараз зумовлені великим 
поширенням мобільних телефонних пристроїв, що вимагає аналізу цих двох типів 
проблемного використання Інтернету. Обидва типи подібної патологічної пове-
дінки наразі особливо помітні серед підлітківо-юнацького контингенту.

За даними останніх досліджень, понад 80% молоді проводить в середньому 
понад 4 години на день у соціальних мережах, що підвищує ризик фабінгу та 
номофобії [4, 9, 11]. Одночасно, кіберзалежність зафіксована у 30% молоді, під-
силюючи вплив технологій на психічне здоров’я [2, 3, 5].

За статистикою, понад 50% осіб, що стикаються з фабінгом та номофобією, 
також виявляють ознаки кіберадикції [6, 7, 9]. Це може виливатися у погір-
шення сну, збільшення ризику виникнення депресії та інших психічних розладів  
[1, 731-738]. З урахуванням того, що понад 60% молоді визнають свою залежність 
від мобільних технологій, освіта щодо розпізнавання та управління цим яви-
щем стає невідкладною потребою. За останні роки, 70% випадків кіберадикцій 
серед молоді були пов’язані із сімейними конфліктами та відсутністю підтримки  
[5, 8, 10]. Широка розповсюдженість кіберадикцій визначає потребу в реальних 
заходах щодо збільшення профілактичних програм. Понад 40% молоді визнає 
відсутність належної інформації про наслідки надмірного використання мобіль-
них технологій [7, 10].

Кіберадикції, фабінг, номофобія, соціальний інтелект та Інтернет-технології 
є взаємопов’язаними аспектами, особливо в контексті сучасної діджиталізації 
суспільства. Розгляд цих понять вказує на складну взаємодію між психологією 
користувача та впливом технологій на соціальну взаємодію [7, 8, 11, 13].

Інтернет-технології включають у себе всі цифрові ресурси, що сприяють спіл-
куванню та інформаційній взаємодії. Вони створюють інфраструктуру для роз-
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витку кіберадикцій, фабінгу та номофобії, а також можуть впливати на розвиток 
соціального інтелекту через віртуальні форми взаємодії. 

Соціальний інтелект включає в себе розуміння, сприйняття та ефективну  
взаємодію з іншими людьми як матеріальній реальності так і в віртуальному  
просторі.

Кіберадикція – є одним із видів нехімічної залежності, який виражається в пору-
шені психологічного здоров’я спричиненому нав’язливим бажанням постійно 
знаходитись у віртуальній реальності, проживати й реалізовуватись у кіберпрос-
торі за допомогою використання ґаджетів чи електронних девайсів незважаючи 
на руйнування реальності, негативні наслідки для здоров’я і для процесу життє-
діяльності взагалі. Все це спричиняє порушення в самосвідомості особистості й 
призводить до формування «віртуальної Я-концепції»[5]. Що спричиняє пору-
шення у соціальній, когнітивній, емоційно-вольовій та мотиваційно-ціністній 
сферах особистості та чинить негативний вплив на здоров’я особистості.

Одним із нових видів кіберадикцій є фабінг (від англійського phubbing, від 
phone – телефон + snubbing – зневажливе ставлення) – шкідлива звичка часто від-
волікатися на мобільний телефон під час бесіди з ким-небудь [5]. Отже, фабінг 
можна розглядати, як нав’язливе занурення, використання мобільного пристрою 
під час соціальних подій чи спілкування з людьми, яке порушує нормальну між-
особистісну взаємодіяю у реальному соціальному житті. 

Номофобія (від англ. «no mobile» – без мобільного та «phobia» – фобія) – це 
страх втрати з’єднання з мобільним пристроєм. Або почуття страху і занепоко-
єння у людини через відсутність її мобільного пристрою та зв'язку [6]. Номофобія 
може бути однією з причин кіберадикцій та впливати на вміння особи ефективно 
взаємодіяти в реальному середовищі. «Американськими вченими, методом опи-
тування, вже доведено, що близько 66% людей схильні до цього страху, причому 
жінки більшою мірою, ніж чоловіки. Згідно зі статистикою, кожна сьома людина 
хвора номофобією в країнах з розвиненою цивілізацією» [6]. 

Дослідники виділяють наступні симптоми номофобії: відчуття збудженості та 
паніки в момент, коли особа не можете знайти свій мобільний; тремтіння в руках, 
дискомфорт і страх присутні доти, доки не буде виявлено телефон; злість, істе-
рика, що насувається, паніка і запаморочення, прискорений пульс при втраті теле-
фону; де б ви не знаходилися (на занятті, на важливій зустрічі та ін.); постійно 
дивіться в екран телефону, щоб перевірити особисті сторінки в соцмережах, 
електронну пошту, дзвінки; не вимикаєте телефон, навіть у цій обстановці; теле-
фон завжди з людиною – на відпочинку, на пляжі, за кермом машини, у магазині 
(який знаходиться за дві хвилини від будинку), у туалеті, у ванній, у ліжку; особа 
скрізь носить із собою зарядний пристрій, побоюючись того, що у телефона сяде 
батарея; страх, що несподівано закінчяться гроші на рахунку, і завжди поповню-
єте телефон із запасом; особа відстежує усі актуальні новинки світу мобільних 
технологій, оновлює додатки до останніх версій і сам телефон; постійно купуєте 
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різноманітні аксесуари (чохли, прикраси для телефона та ін.); регулярно заванта-
жує програми, ігри, картинки, змінює налаштування та мелодії [6, 10, 13].

Отже, номофобію можна визначити, як тривожний розлад спричинений 
нав’язливим бажанням нерозлучності із своїм мобільним пристроєм, який спри-
чиняє душевний дискомфорт та порушує нормальний процес життєдіяльності 
особистості.

Кіберадикція та номофобія можуть впливати на розвиток соціального інте-
лекту, призводячи до втрати вмінь управління взаємовідносинами та сприйнят-
тям соціальних нюансів.

Один із найбільших ризиків для здоров’я, від надмірного використання смарт-
пристроїв, пов’язаний із зором. Виявлено, що частота міопії (близорукості) збіль-
шилася за останні кілька десятиліть. Іншим впливом на очі було зниження час-
тоти моргання, що призвело до частих випадків синдрому «сухого ока». До інших 
негативних наслідків надмірного використання ґаджетів відносяться зниження 
слуху (через прослуховування гучної музики в навушниках), недосипання, про-
блеми з поставою (найчастіше діти сидять зіщулившись перед ґаджетом, через 
що їх м’язи спини, шиї та плечей швидко втомлюються і болять ) [2, 5, 8, 9].

Можна констатувати, що думки про телефон під час нудьги та нездатність під-
тримувати контакт із членами соціального оточення є найпоширенішими факто-
рами номофобії. Близько тритини респондентів мають наявні симптом номофобії 
[6, 11, 12]. Вагома більшість підлітків постійно мають телефон у своїх руках. 
Часто підлітки отримують негативні коментарі від своїх найближчих однолітків 
через сучасний стиль користування онлайн-мережами. Користування смартфо-
ном поруч з іншими людьми є власною нормою для підлітків, як прийнятна пове-
дінка на відміну від сприйняття цієї ситуації серед деяких груп дорослих. Біль-
шість показників, пов’язаних з номофобією та фабінгом, частіше зустрічаються 
у дівчат, на відміну від хлопців, але статистичні показники зустрічаються зараз 
досить різні [6, 11, 13]. Більшість батьків не використовують жодних методів для 
зменшення вибраних форм проблемного використання смартфонів. 

Усі ці аспекти взаємопов’язані і можуть спільно визначати вплив технологій на 
соціальні відносини та психологічне благополуччя особистості. Розуміння цих 
зв’язків є важливим для розробки ефективних стратегій управління та запобі-
гання негативним наслідкам цифрової залежності.

Висновки та пропозиції. Фабінг та номофобія – це дві різні проблеми, 
пов’язані з використанням цифрових технологій, особливо смартфонів/ айфонів 
та інших ґаджетів, які можуть стати причиною порушення ментального здоров’я, 
сприяючи виникненню стресу та відчуттю самотності, а також порушують нор-
мальну взаємодію та комунікацію у матеріальній реальності.

Розглядаючи основні відмінності, слід вказати, що про фабінг ми говоримо, 
коли людина ігнорує оточуючих, занурившись у використання свого смартфона, 
зазвичай під час спілкування чи присутності у реальній соціальній ситуації. Це 
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прояв неввічливості та відсутності уваги до реальної життя через високий рівень 
відволікання на свій телефон чи інший ґаджет. 

Поняття фабінгу більше стосується соціального аспекту та відносин між 
людьми, в свою чергу – номофобія зосереджена на психологічних аспектах взає-
модії із своїми мобільними пристроями. Обидві проблеми можуть взаємодіяти та 
поглиблювати одна одну, створюючи комплексний вплив на ментальне здоров’я 
та міжособистісні відносини у реальному житті. 

Розповсюдженість та посилення негативних наслідків взаємодії із цифровими 
технологіями, загостює питання експериментальних досліджень у напрямку: вияв-
лення індивідуальних психологічних, біологічних та соціальних детермінантів, 
досконалого вивчення наслідків для соціальної взаємодій та ментального здоров’я. 
Гостро постає питання про розробку та впровадження програм і кампаній для під-
вищення свідомості про здорове використання цифрових технологій. Необхідно 
розвивати баланс між технологією та реальним життєдіяльнісним процесом, щоб 
забезпечити повноцінне та задовільне існування. Отже, вирішення цих питань 
потребує комплексного підходу та спільних зусиль усіх зацікавлених сторін.
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MODERN TYPES OF CYBERADDICTIONS PHUBBING 
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In the modern world, where technology determines our everyday life, the problems of addic-
tion to cyberspace take on new forms, in addition to gadget addiction, selfies, computer addiction, 
Internet surfing, new forms appear: phubbing and nomophobia. The emergence of new forms of 
non-chemical addictive behavior actualizes the issue of their theoretical and experimental study. 
This work is dedicated to the scientific and theoretical analysis of a wide range of issues related 
to human health in the context of technological transformations of society and changes in cul-
tural paradigms associated with virtual reality and modern digital technologies. The historical-
philosophical, social, psychological and medical aspects of the influence of new forms of cyber 
addictions: phubbing and nomophobia on human health are considered. Both nosoforms interact 
and deepen, defining a new spectrum of challenges for mental health and social relations of the 
modern individual. According to recent research, phubbing and nomophobia can contribute to the 
development of stress, anxiety and depression. Moreover, they can have a negative impact on sleep 
quality, academic and professional performance, and emotional regulation. Therefore, the issues of 
experimental research, the identification of determinants, the development and implementation of 
programs aimed at the prevention of phubbing and nomophobia, with the aim of creating a more 
balanced and healthier attitude towards technology in the modern world, become urgent.

Key words: addictions, cyberaddictions, phubbing, nomophobia, cyberspace, social intelli-
gence, digital technologies, Internet technologies, Internet, mental health, interpersonal communi-
cation, social communication.
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ОСОБЛИВОСТІ ПРОФЕСІОГЕНЕЗИ ВІЙСЬКОВОГО КЕРІВНИКА –  
ВІД ЗАГАЛЬНИХ І НАЦІОНАЛЬНИХ КУЛЬТУРНИХ НАРАТИВІВ 

ДО УПРАВЛІНСЬКОЇ КУЛЬТУРИ 
ВІЙСЬКОВОГО ПРОФЕСІОНАЛА

У статті визначено, що культура як соціально-психологічний феномен забезпечує перехід 
від невпорядкованих, хаотичних взаємодій до певної визначеності, узагальненості та порядку. 
Управлінський аспект культури є закономірністю онтогенетичної природи людської спільноти 
через її засвоєння у процесі соціалізації. Культура формує програму поведінки конкретних 
соціальних систем на різних рівнях їх функціонування, супроводжуючи всі прояви людської 
поведінки і діяльності регулюючи їх за допомогою управлінської культури, яка є соціально-
психологічним явищем, характерним для будь-якої установи – системою цінностей, норм, пра-
вил і вимог, які визначають специфіку функціонування установи як організації та управління 
нею певними посадовими особами.

Ключові слова: управлінська культура, військовий професіонал, професійна компетентність, 
управлінська компетентність, військовослужбовець, культура, організація, самоактуалізація.

Постановка проблеми. Управлінська культура як конкретні переконання, цін-
ності, норми, звичаї безпосередньо впливає на професійну ідентичність кожного 
фахівця, що особливо яскраво проявляється в екстремальних видах професійної 
діяльності. Саме управлінська культура забезпечує функціональну ефективність 
професійної діяльності військового фахівця, формується й удосконалюється на 
всіх етапах соціалізації та професіогенези фахівця і стає основою його професій-
ного буття. Професіогенез формується відповідно до наративу культури, зокрема 
культури професійної діяльності в конкретній сфері, в якій відбувають профе-
сійне становлення та актуалізація фахівців як професіоналів. Розуміння впливу 
управлінська культури на професійне формування та самоактуалізацію військо-
вих фахівців має вирішальне значення для ефективності військово-професійної 
діяльності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Результати сучасних психологічних 
досліджень з проблем управління та управлінської культури (В. Барко, О. Креден-
цер, Л. Карамушка, В. Лефтєров, С. Яковенко та ін.) доводять, що управлінська 
культура ґрунтується на системі цінностей, норм і вірувань, які керують пове-
дінкою керівників і співробітників в установі. Управлінська культура керівників 
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створює середовище, в якому формується і проявляється культура праці. Специ-
фіка управлінської культури визначає рівень взаємодії, мотивації та залученості 
працівників і впливає на продуктивність та ефективність функціонування орга-
нізації в цілому [1; 2; 4].

Метою статті є обґрунтування змісту феномену професіогенези військового 
керівника – від загальних і національних культурних наративів до управлінської 
культури військового професіонала.

Результати дослідження. Слід зазначити, що культура глибоко впливає насам-
перед на освітні системи, які, у свою чергу, формують професійне мислення фахів-
ців і наприклад, військова освіта відображає пріоритети і цілі культури військово-
професійного буття в конкретному соціумі, безпосередньо впливає на парадигми 
розвитку військових фахівців та методи їх професійної підготовки (В. Алещенко, 
О.Капінус, О. Ковальчук, В. Свистун, В. Ягупов та ін.). Військово-професійна 
культура та її складова управлінська культура військовослужбовців передбачають 
критичне контекстне, але практичне мислення, яке однозначно має бути творчим, 
сприяти заохоченню інновацій і формуванню незалежних об’єктивних думок [4].

Це підтверджує, що процес військово-професійної соціалізації має поєднувати 
професійне навчання і внутрішнє осмислення військовими фахівцями культур-
них чинників військово-професійної діяльності, імплементація яких створює їх 
управлінські парадигми на рівні професійного усвідомлення та сприйняття для 
майбутньої професійної діяльності. Військово-професійна соціалізація детермі-
нує розуміння і прийняття військовослужбовцями соціальних норм, правил та 
очікувань, що існують у культурному середовищі щодо військового управління, 
управлінських взаємин у військовому середовищі тощо. Це особливо важливо 
у професійному контексті в екстремальних умовах бойової діяльності, де ефек-
тивне виконання ролей та обов’язків потребує від військовослужбовців як гли-
бокого розуміння професійної культури, так і безумовного дотримання її правил.

Управлінська культура, що формується в командирів у процесі професійної 
підготовки та вдосконалюється у процесі управлінської діяльності, відображає 
ширший культурний контекст, який є суб’єктом управління в секторі безпеки та 
оборони держави взагалі та конкретного виді і роді військ ЗС України зокрема. 

У психології управління наукові засади до розуміння управлінської культури 
керівників дослідники обґрунтовують через низку вимірів соціально-культур-
ного спрямування, зокрема систему влади та усвідомлення свого місця в ній, 
уникнення невизначеності, дотримання корпоративної культури тощо. 

Безумовно, існують загальна, національна, професійна та фахова культури 
управління, які безпосередньо впливають на формування і розвиток управлін-
ської культури керівників у конкретному соціальному та матеріальному виробни-
цтві, в тому числі у сфері оборони держави. 

Розуміння цього впливу має вирішальне значення для ЗС України та конкрет-
них суб’єктів військового управління. Одним із ключових аспектів дослідження 
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управлінської культури є визнання того, що культура управління в різних секто-
рах державного управління, у тому числі в різних ланках управління ЗС України 
в конкретних видах і родах військ, значно відрізняються між собою (рис. 1.). 

Культурні виміри, такі як індивідуалізм/колективізм, відстань до влади, уник-
нення невизначеності та довгострокова орієнтація, як запропонував Г. Хофстеде, 
дають змогу встановити межі для розуміння цих варіацій. Аналіз та узагальнення 
результатів наукових досліджень дають змогу визначити вплив загальної культури 
в конкретному суспільстві на культуру управління, за конкретними аспектами.

 

 

Загальна та національна культура  

Професіогенез у вимірі 
культурної предиспозиції 

становлення професійної ідентичності 

внутрішнє прийняття професійних 
цінностей, норм та стандартів 

Наративи 
культури  

Відстань влади, індивідуалізм проти 
колективізму, маскулінність проти 

фемінінності, уникнення невизначеності 
та довготривалості проти 

короткотривалих орієнтацій  

Вплив загальної культури на культуру управління 

Стилі лідерства 

Процеси прийняття рішень 

Моделі комунікації 

Організаційна структура 

Мотивація та залучення до роботи 

Рис. 1. Модель взаємозв’язку загальної культури управління 
та управлінської культури конкретних управлінців

Стилі лідерства: передбачають, що національна культура безпосередньо впли-
ває на формування лідерських якостей і сформованість певних типових стилів 
лідерства фахівців у конкретних організаціях. Так, у деяких культурах цінують 
ієрархічне й авторитетне лідерство, в інших можуть акцентувати увагу на інших 
підходах до лідерства.
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Процеси обговорення та ухвалення рішень: передбачають, що загальнокуль-
турні і національні цінності впливають на прийняття рішень у конкретних сфе-
рах матеріального та культурного виробництва. Це пов’язано з тим, що в окремих 
культурах віддають перевагу прийняттю рішень на основі консенсусу, а в інших – 
стимулюють швидкість і рішучість дій керівників.

Моделі комунікації: стосуються культурних норм і стилів комунікації в певній 
професійній сфері, відповідно до яких в установі передають, інформацію, забез-
печують зворотний зв’язок, вирішують виробничі та інші проблеми, проблемні 
ситуації, а також міжособистісні конфлікти. Культури високого контексту, напри-
клад, покладаються на неявне спілкування, натомість культури низького контек-
сту спираються на безпосереднє спілкування керівників.

Організаційна структура: культурні цінності в загальному контексті можуть 
впливати на організаційну структуру та ієрархію взаємин співробітників. У пев-
них культурах віддають перевагу формальним і жорстким структурам організа-
ційної структури, а в інших – більш гнучким і децентралізованим взаєминам.

Мотивація та залучення до професійної діяльності фахівців означає, що куль-
турні цінності впливають на мотивацію та залученість фахівця як суб’єкта профе-
сійного буття до конкретного виду професійної діяльності. Наприклад, у певних 
культурах заохочують внутрішню мотивацію і прагнення досягнути мети профе-
сійної діяльності, а в інших пропонують додаткові винагороди і безпечність профе-
сійної діяльності, які можуть відігрівати вирішальну роль у забезпеченні її якості.

Оскільки управлінська культура, є системою цінностей, норм і вірувань, що 
формує та визначає управлінські дії, взаємодію між керівниками і співробітни-
ками в конкретній організації, це відображається у стилі управління конкрет-
ного керівника. Власне такий підхід підтверджено теорії ситуативного лідер-
ства П. Герсі та К. Бланшарда (Hersey & Blanchard, 1969) і теорією Г.Хофстеде 
про культурні виміри (Hofstede, 1980). Згідно з теорією ситуативного лідерства 
П. Герсі та К. Бланшарда ефективний стиль управління залежить від конкретного 
контексту і потреби співробітників. Відповідно культура управління може варію-
ватися залежно від ситуації, тому деякі стилі управління можуть бути ефективні-
шими за певних обставин, ніж інші [5]. 

Слід звернути увагу, що дослідження науковцями управлінської культури в різ-
них країнах відображає значний вплив макрокультурних вимірів на формування 
управлінської культури фахівців. Так, наприклад, для загальної культури у США 
характерний високий ступінь індивідуалізму. Відповідно тип управлінської куль-
тури організацій у США визначають за схильністю до автономії та самостійного 
прийняття рішень. Це сприяє культурі, в якій лідери прагнуть бути «слугами», 
стимулюючи відкритий обмін ідеями та допомагаючи співробітникам реалізу-
вати їх потенціал (Greenleaf, 1977) [6].

Китайська управлінська культура з високим рівнем колективізму та довготри-
валою орієнтованістю пропонує більш ієрархічні структури управління, в яких 
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керівники виконують роль вчителів чи наставників (Cheng, Chou, Wu, Huang, & 
Farh, 2004) [7].

Загальна культура в Німеччині має високий рівень уникнення невизначеності, 
тому німецька управлінська культура зазвичай характеризується структурова-
ністю і плануванням, чітким акцентуванням на забезпеченні якості та дотриманні 
стандартів (Hofstede, 1980) [8].

У Великій Британії культура схожа з американською з огляду на індивідуалізм 
та низький рівень уникнення невизначеності. Британська управлінська культура 
пропонує більш автономії співробітникам, заохочує іновації та креативність. 
Лідери у британських компаніях часто є керівниками, стимулюючи самостійне 
мислення й ініціативу з боку співробітників (Bass & Bass, 2008) [9]. 

Культурні орієнтації в Україні характеризуються високим рівнем невизначе-
ності [3], а також, на думку зарубіжних дослідників, низьким рівнем індивіду-
алізму [8]. У такій управлінській культурі керівники постійно контролюють і 
впливають на підлеглих, оскільки взяли на себе відповідальність за визначення 
цілей і завдань організації, а також вирішення проблем професійної діяльності 
підлеглих. Саме тому підлеглі очікують від керівників чітких інструкцій, вказі-
вок і роз’яснень щодо їх професійної діяльності. Управлінська культура в Укра-
їні, як правило, має ієрархічний характер, а процедури і процеси управління – 
формалізовані.

Вплив національної культури на управлінську культуру керівників є очевид-
ним, бо національні цінності, звичаї і традиції, національна свідомість і самосві-
домість громадян накладають відбиток на ціннісні орієнтації всіх працівників, їх 
світогляд, мотивацію, специфіку професійної діяльності кожного співробітника 
установи. 

Отже, важливо наголосити, що національна культура визначає індивідуальні 
та організаційні чинники управлінської культури керівників, що також сприяють 
розвитку культури професійної діяльності фахівців.

Управлінська культура військовослужбовців у ЗС України не існує у вакуумі, 
а глибоко впроваджена в контекст загальнокультурних і конкретно професійних 
традицій і наративів, наявних в українському суспільстві. Це підтверджують 
праці, як Г. Хофстеде [10], Шалом Шварц [11] та інших учених, які досліджували 
культурні відмінності між націями та їх вплив на організаційну та управлінську 
культуру. Результати цих досліджень відобразили зумовленість конкретних куль-
турних контекстів різними теоретичними та практичними підходами до управ-
ління в соціумі.

У такому контексті можемо наголосити, що управлінська культура керівни-
ків імплементує потреби українського суспільства в конкретний рівень культури 
управлінської праці в певній виробничій сфері, у тому числі військовій. Напри-
клад, відповідно до теорія очікувань В. Врума мотивація працівників значною 
мірою залежить від їх впевненості в можливості досягнути поставлених цілей 
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та отримати за це винагороду. Така впевненість, формується на основі управлін-
ської культури керівників. Відповідно до у теорії X та Y Д. Макгрегора управ-
лінська культура керівників впливає на рівень культури праці працівників. Так, 
керівники, які приймають теорію Y (вірять, що співробітники є мотивованими 
суб’єктами професійної діяльності) здатні створювати більш позитивну та про-
дуктивну культуру праці, ніж ті, хто приймає теорію X (вірять, що співробітники 
не бажають сумлінно працювати, тому їх потрібно контролювати). Низка таких 
теорій безпосередню відображена в управлінській діяльності багатьох військо-
вих керівників у різних ланках військового управління. 

Висновки та перспективи подальшого дослідження. Національна культура 
відіграє вирішальну роль у формуванні та актуалізації управлінської культури керів-
ників, яка формується й удосконалюється на всіх етапах їх професійної соціалізації, 
водночас стаючи підвалиною управлінської діяльності кожного з них. Управлінська 
культура керівників включає становлення їх професійної ідентичності, що передба-
чає осмислення та внутрішнє прийняття професійних цінностей, норм і стандартів 
управлінської діяльності. Цей процес забезпечує формування та розвиток управлін-
ської культури та поведінки конкретної категорії керівників, необхідних для успіш-
ної управлінської діяльності в конкретному професійному середовищі.
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FEATURES OF THE PROFESSION GENESIS OF A MILITARY LEADER –  
FROM GENERAL AND NATIONAL CULTURAL NARRATIVES 

TO THE MANAGEMENT CULTURE OF A MILITARY PROFESSIONAL

The article determined that culture as a socio-psychological phenomenon provides a transition 
from disordered, chaotic interactions to a certain certainty, generalization and order. The adminis-
trative aspect of culture is a regularity of the ontogenetic nature of the human community through 
its assimilation in the process of socialization. Culture forms the program of behavior of specific 
social systems at different levels of their functioning, accompanying all manifestations of human 
behavior and activity, regulating them with the help of managerial culture, which is a socio-psy-
chological phenomenon characteristic of any institution - a system of values, norms, rules and 
requirements, which determine the specifics of the institution's functioning as an organization and 
its management by certain officials.

Key words: managerial culture, military professional, professional competence, managerial 
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СУБ’ЄКТНО-ДІЯЛЬНІСНИЙ ПІДХІД ДО ОБГРУНТУВАННЯ 
ЗМІСТУ УПРАВЛІНСЬКОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

ТА КУЛЬТУРИ СЕРЖАНТІВ 

З’ясовано гостру необхідність суб’єктно-діяльнісного підходу до методологічного обґрунту-
вання змісту управлінської компетентності та культури сержантів і визначення їх співвідношення 
з поняттями “військово-професійна компетентність” і “військово-професійна культура” щодо них. 

Основна мета: дати методологічне обґрунтування психологічного змісту понять “управлінська 
культура сержанта”, “управлінська компетентність сержанта” на провідних ідеях і принципах 
суб’єктно-діяльнісного підходу до їх розуміння та визначити їх співвідношення з поняттям “вій-
ськово-професійна компетентність сержанта” і “військово-професійна культура сержанта”. 

Здійснено методологічне обґрунтування основних психологічних понять “управлінська 
культура сержанта”, “управлінська компетентність сержанта” на провідних ідеях і принци-
пах суб’єктно-діяльнісного підходу з урахуванням основних вимог компетентнісного підходу 
до їх професійно-педагогічної підготовки як суб’єктів управління, з’ясовано їх взаємозв’язок, 
взаємозалежність і взаємозумовленість. Доведено, що ці поняття знаходяться у безпосеред-
ній залежності та у логічній послідовності та водночас утворюють таку змістовну і процесу-
альну послідовність: “військово-професійна підготовка сержанта”, “управлінська підготовка 
сержанта”, “управлінська компетентність сержанта”, “управлінська культура сержанта”, що 
відбувається в системі його військово-професійної підготовки. 

Доведено, що інтегрованим результатом військово-професійної підготовки сержантів є 
сформована їх управлінська компетентність як сержанта та суб’єкта тактичної ланки управ-
ління, яка безпосередньо та контекстно проявляється в їх управлінській культурі.

Обґрунтовано управлінська компетентність сержантів як їх професійно важливе психічне утво-
рення, зміст якого складає сукупність ціннісно-мотиваційного, когнітивного, поведінково-діяльніс-
ного, індивідуально-психічного та суб’єктного компонентів управлінської підготовленості. 

Обґрунтовано управлінську культуру сержантів як системне та водночас контекстне професійно 
важливе психічне утворення чи інтегральний результат їх військово-професійної підготовленості 
як військового професіонала, що відображає їх професійну позицію, цінності та мотивацію, управ-
лінську компетентність, сформованість професійно важливої інтегрованої якості – професійної 
суб’єктності як суб’єкта тактичної ланки військового управління в Збройних силах України.

Вона має специфічну психологічну структуру, що включає сукупність ціннісно-світогляд-
них, індивідуально-психічних і професійно важливих управлінських ставлень, якостей, пове-
дінково-управлінських навичок, умінь, здатностей і професійно-важливих управлінських 
якостей як суб’єктів військового управління.

Ключові слова: суб’єкт, суб’єктність, військово-професійна підготовленість, військово-
професійна компетентність, управлінська компетентність, управлінська культура, сержант.
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Актуальність проблеми суб’єктно-діяльнісного підходу до обґрунтування управ-
лінської компетентності та культури сержантів та їх розвитку полягає, по-перше, в 
задоволенні нагальної потреби кожного сержанта як суб’єкта військово-професійної 
та насамперед управлінської діяльності в Збройних силах (далі – ЗС) України в акту-
алізації своєї військово-професійної та управлінської суб’єктності як військового 
професіонала; по-друге, інтегрованим результатом і проявом їх військово-професій-
ної підготовленості до управлінської діяльності як її суб’єктів виступає управлінська 
компетентність і культура як суб’єктів військово-професійної та управлінської видів 
діяльності. Вирішальним у суб’єктно-діяльнісному підході до формування та розви-
тку їх управлінської компетентність та культури є те, що основна увага приділяється 
формуванню, розвитку та актуалізації таких їх суб’єктних проявів як “творча актив-
ність, рефлексивність, самодетермінованість, самостійність, автономність, відпові-
дальність і професійна суб’єктність” [10, с. 15] в управлінській діяльності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Для методологічного обґрунтування 
психологічного змісту понять “управлінська культура сержанта”, “управлінська 
компетентність сержанта” на провідних ідеях і принципах суб’єктно-діяльнісного 
підходу до них нами проаналізовано, систематизовано та узагальнено наукові 
праці з таких проблем загальної, професійної та військової психології: 

– аксіологічної (Л. Карамушка, З. Карпенко, В. Франкл тощо); 
– культурологічної та суб’єктної (Т. Гурлєва, О. Капінус, М. Прищак, В. Ягу-

пов тощо); 
– менеджерської та управлінської теорій (Н. Александрова, В. Воронкова, 

Т. Заболотна, М. Ксенофонтова, О. Садченко, Н. Терлецька та ін.); 
– соціологічного підходу до управлінських впливів (В. Лефтєров, В. Подши-

валкіна, Л. Пашко тощо); 
– діяльнісного та суб’єктно-діяльнісного підходів, що характеризують інтер-

акції суб’єкта та об’єкта управління та розвитку загальних і спеціальних управ-
лінських здатностей керівників (Л. Карамушка, С. Максименко, Н. Подвірна, 
Р. Сущенко, Н. Чепєлєва тощо).

Особливої уваги заслуговує проблема управлінської культури військовослуж-
бовців як системне психолого-педагогічне явище (О. Гутнік, Т. Гузиніна, О. Крав-
чук, О. Кузанкіна, Т. Мацевко, К. Панасюк, Р. Торчевський, Н. Циганок, В. Шем-
чук, Р. Шостак, В. Ягупов), у тому числі й проблема психологічного супроводу 
системи створення, реалізації та контролю управлінських рішень в ЗС України, 
що зумовлено зміною парадигми “вертикалі” функціоналу сержантського складу 
в умовах повномасштабного російського вторгнення, необхідністю взаємодії з 
представниками армій країн НАТО. Існує необхідність дослідження становлення 
управлінської культури сержантів як інтегрованої складової їх професіогенези, 
зокрема на етапах нормативних і ненормативних криз професійного станов-
лення (Ю. Асєєва, Л. Бегеза, Н. Мілорадова, О. Панкратова, О. Приймук, Г. Пріб, 
О. Рудюк тощо). 
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У професійній педагогіці та психології розв’язуються проблеми професій-
ної підготовки фахівців до управлінської діяльності (О. В. Бойко, В. С. Маслов, 
Т. М. Мацевко, О. Г. Романовський, В. І. Свистун, Р. В. Торчевський, В. А. Шем-
чук, Р. Г. Шостак та ін.).

Але водночас, як показують результати аналізу та конкретизації проблеми 
управлінської культури та компетентності сержантів взагалі та на провідних ідеях 
і принципах суб’єктно-діяльнісного підходу до їх розуміння, зокрема, практично 
не були предметом психологічного дослідження. 

Мета статті: дати методологічне обґрунтування психологічного змісту понять 
“управлінська культура сержанта”, “управлінська компетентність сержанта” на 
провідних ідеях і принципах суб’єктно-діяльнісного підходу до їх розуміння та 
визначити їх співвідношення з поняттям “військово-професійна компетентність 
сержанта” і “військово-професійна культура сержанта”. 

Результати дослідження. Вважаємо, що “Управлінська культура становить 
собою складне системне динамічне утворення, що виражає сукупність, вза-
ємодію та взаємовплив її ціннісно-мотиваційного, емоційно-вольового, ког-
нітивного, менеджерського, праксеологічного, контрольно-оцінювального та 
суб’єктного складових. Рівень розвиненості цих складових відображає функці-
ональну надійність управлінської культури конкретного керівника та адекватно 
забезпечує виконання поставлених перед ним управлінських завдань” [12, с. 299]. 
А кожен сержант стає, на нашу думку, суб’єктом управлінської діяльності в сис-
темі військового управління, якщо він особисто є центром самоорганізації, само-
регуляції, самоактуалізації та самодетермінації як професіонала військового 
управління, що дає йому підстави співвідноситися з військово-професійною та 
управлінською дійсністю цілісним способом як її творчого суб’єкта. Психоло-
гічний аспект професійного суб’єкта та суб’єктності сержантів як військових 
професіоналів безпосередньо пов’язаний із проблемою актуалізації їх природної 
активності як кожного професіонала, яка актуалізується у всіх видах суб’єктності 
людини – навчальній, квазіпрофесійній і професійній, різновидом останньої є 
військово-професійна, управлінська тощо, та становлення суб’єктом управлін-
ської діяльності в системі військового управління. 

Проблема актуалізації суб’єкта та суб’єктності кожного фахівця, а в нашому 
випадку сержантів – один із найважливіших напрямів, що має комплексно дослі-
джуватися, обґрунтовуватися та враховуватися у професійній педагогіці та психо-
логії. Наголошуємо про необхідність створення спеціального напряму наукових 
пошуків у загальній і професійній психології – “психології суб’єкта та професій-
ної суб’єктності фахівця”. 

Вважаємо, що поняття “професійна суб’єктність” щодо конкретного фахівця є 
фундаментальним у сучасній професійній психології, що вкрай важливе для усві-
домлення психолого-педагогічних засад системи професійної підготовки май-
бутніх фахівців, у т.ч. й безпосередньо сержантів, оскільки, по-перше, вони здій-
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снюють військово-професійну діяльність у системі “людина – людина”; по-друге, 
тільки при сформованості професійної суб’єктності кожен сержант стає лідером 
у спільній військово-професійній діяльності з військовослужбовцями; по-третє, 
він буде справжнім сержантом тільки у тому випадку, коли є офіційним і неофі-
ційним лідером у військовому підрозділі. 

У зв’язку з цим вважаємо, шо існує необхідність розв’язання проблеми 
суб’єктності сержантів як військових професіоналів і управлінців згідно з вимо-
гами суб’єктно-діяльнісного підходу до розуміння та обґрунтування як суб’єкта 
військово-управлінської діяльності, оскільки це відкриває перспективи для 
системного та водночас контекстного пізнання сутності їх управлінської ком-
петентності та культури. А. Р. Бекірова [1], О. В. Бойко [2], О. С. Капінус [6], 
Р. В. Торчевський [8], В. В. Ягупов [13; 14] тощо слушно вважають, що “Суб’єктно-
діяльнісний підхід, який містить у собі провідні ідеї багатьох інших методоло-
гічних підходів (системного, діяльнісного, контекстного, компетентнісного…) 
та методологічні принципи активності, системності, суб’єктності, єдності сві-
домості та діяльності, провідним інтегральним принципом визначає визнання 
учасниками освітньої діяльності ВВНЗ курсанта як повноправного її суб’єкта…, 
забезпечення належного рівня опанування курсантом теоретичними знаннями 
з урахуванням суб’єктивних психічних особливостей кожного курсанта, через 
діяльнісний складник створює дієві передумови для розвитку його професійної 
суб’єктності” [13, с. 32]. 

Науковці слушно наголошують, що “творче застосування суб’єктно-
діяльнісного методологічного підходу до підготовки військових фахівців… є 
досить обґрунтованим, оскільки, з одного боку, враховує та включає в собі ряд 
суттєвих позитивних аспектів інших підходів, забезпечує комплексне розв’язання 
основних проблем формування особистості офіцера як суб’єкта творчої управ-
лінської діяльності…, а з іншого – забезпечує формування готовності до управ-
лінської діяльності на різних рівнях управління: тактичному, оперативно-тактич-
ному, оперативно-стратегічному та стратегічному рівнях, сприяє їх становленню 
як менеджерів військового управління на різних рівнях. Наприклад, якщо на 
стратегічному рівні управлінська діяльність має більш неконтактний… характер, 
а на тактичному рівні вона переважно залежить від індивідуально-контактних 
форм управління, то на оперативно-тактичному рівні ці дві форми управлінської 
діяльності поєднуються” [13, с. 111].

Інтегрованим результатом реалізації суб’єктно-діяльнісного підходу до профе-
сійної підготовки військових фахівців, у т.ч. і сержантів до управлінської діяль-
ності є сформованість їх професійної суб’єктності як суб’єкта управління, що 
безпосередньо проявляється в їх становленні суб’єктом управлінської діяльності. 
А становлення суб’єктом управлінської діяльності виступає основним критерієм 
оцінювання як сформованості, так і розвиненості управлінської культури сер-
жантів. Досить системно проблема суб’єктності представлена в наукових робо-
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тах і докторській дисертації О. І. Галян, яка пропонує українській науковій спіль-
ноті розв’язання проблеми суб’єктності школяра в педагогічному дискурсі ХХ ст. 
[4]. Це перша фундаментальна методологічна робота в Україні щодо проблеми 
суб’єктності учнів. А суб’єктність учителів та офіцерів як педагогів представ-
лена в докторських дослідженнях А. Р. Бекірової [1] та О. С. Капінуса [6; 7].

В. В. Желанова професійну суб’єктність майбутнього педагога трактує “як 
інтегровану професійно важливу якість, що забезпечує цілеспрямовану й опти-
мальну реалізацію своїх особистісних ресурсів для розв’язання професійних та 
життєвих завдань і проявляється у прагненні до самоздійснення, тобто до саморе-
алізації та самоактуалізації. Структура професійної суб’єктності вчителів… міс-
тить суб’єктну професійну позицію, педагогічну активність, суб’єктний досвід, 
здатність до рефлексії, антиципацію” [5, c. 24], які мають складати методологічну 
підвалину професійно-управлінської підготовки майбутніх сержантів і особливо 
враховуватися на етапі розвитку їх управлінської компетентності та культури.

Виокремлюємо такі провідні характеристики професійної суб’єктності 
сержантів як суб’єктів військового управління: 

– ціннісна вмотивованість управлінських дій, вчинків, поведінки та в цілому 
управлінської діяльності, що демонструє причинну зумовленість насамперед 
управлінської діяльності як її творчого суб’єкта: «професійні цінності, профе-
сійна спрямованість і мотивація складають «логічний ланцюжок» у змісті цін-
нісно-мотиваційного компонента професійної компетентності фахівців, а міцність 
і стійкість цього «ланцюжка» визначає стійкість професійного вибору людиною 
певної професії і відповідно стійкість професійної компетентності конкретного 
фахівця. Особливо така стійкість необхідна в екстремальних видах діяльності, 
коли на перший план у складних ситуаціях виходить морально-духовний аспект 
професійної діяльності, який підкоряє собі всі елементи діяльності фахівця, коли 
вже щось робити, практично, не можливе. Такою професією є військова. А своє-
рідне та унікальне сполучення мотивів військово-професійної діяльності кожного 
військовослужбовця формує його неповторну мотиваційну сферу цієї діяльності, 
оскільки їх мотивація демонструє бажання бути її суб’єктом. До складу мотива-
ції входять сукупність однорідних потреба у військово-професійній діяльності, 
прагнення бути військовим професіоналом і намагання самоактуалізуватися в 
ній як фахівцю” [15, с. 215]; 

– творча управлінська активність, яка відображає здатність сержанта як 
суб’єкта військово-управлінської діяльності до усвідомлених цілеспрямованих 
дій для досягнення поставлених цілей управлінської діяльності; 

– здатність до рефлексії і, найголовніше, – до саморефлексії своєї управлін-
ської поведінки та діяльності як їх суб’єкта; водночас творча активність у будь-
якій діяльності, а особливо в суб’єкт-суб’єктній діяльності передбачає свідому 
актуалізацію рефлексивності та саморефлексивності як суб’єкта управлінської 
діяльності; 
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– усвідомлена модальність, що проявляється у розумінні ними як суб’єктами 
управлінської діяльності своїх особистісних, суб’єктних, військово-професійних, 
у т.ч. і управлінських особливостей у порівнянні з іншими суб’єктами військо-
вого управління в ЗС України та їх сприйняття; 

– здатність нести відповідальність як за результати, так і ймовірні наслідки 
своєї управлінської діяльності в системі військового управління.

Отже, професійна суб’єктність кожного сержанта – це їх творча активність 
в управлінській діяльності, ціннісно-мотиваційна зумовленість його управлін-
ської діяльності, здатність до рефлексії та саморефлексії як суб’єкта управлін-
ської діяльності в системі військового управління. Відповідно, вони мають бути 
постійно в активному стані, формуватися, розвиватися та вдосконалюватися як 
суб’єкти управлінської діяльності: “Власне, наявність цих компонентів… робить 
професійну компетентність сформованою” [14, с. 325]. 

Суб’єктність кожного сержанта безпосередньо пов’язана із суб’єктністю інших 
військовослужбовців та їх сприйнятті кожним сержантом як суб’єктів спільної 
навчально-бойової та бойової діяльності. 

Для розв’язання проблеми формування, актуалізації та розвитку управлін-
ської суб’єктності кожного сержанта згідно з провідними ідеями і положеннями 
суб’єктно-діяльнісного підходу до їх управлінської компетентності та культури 
доцільно, по-перше, знати що таке структура управлінської культури сержанта 
як військового керівника. Вона має містити як систему знань про управління 
як “…об’єкт професійної діяльності та процес; …систему управління, форми, 
методи, технології і засоби управлінської діяльності в конкретній сфері; систему 
практичних навичок, умінь і здатностей управлінської діяльності в конкретній 
професійній сфері, зовнішнім виявом якої є певний стиль управлінської діяль-
ності; управлінська компетентність як основа управлінської культури; управлін-
ське мислення як психологічний засіб актуалізації управлінської культури; цін-
ності управлінської діяльності” [12, с. 299].

По-друге, визначити психолого-педагогічні вимоги до управлінської підго-
товленості сержантів згідно з вимогами суб’єктно-діяльнісного підходу до 
розуміння управлінської компетентності та культури сержантів. 

Першою такою вимогою є формування, розвиток і актуалізація ціннісно-
мотиваційної сфери управлінської діяльності кожного сержанта як суб’єкта 
військового управління у процесі їх військово-професійної підготовки та управ-
лінської діяльності, а також і в процесі підвищення кваліфікації. Це має бути 
власне система цінностей і мотивів управлінської діяльності сержантів як суб’єктів 
управлінського буття у військовій сфері, а не іншого професійного буття: “Цін-
нісні орієнтації постають ядром у фаховій підготовці до професійно-педагогічної 
діяльності, зумовлюють ідеали та смисли, які допомагають майбутнім учителям 
усвідомити своє призначення в педагогічній професії. У процесі рефлексії педа-
гог аналізує педагогічну діяльність й установлює ступінь відповідності її резуль-
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татів цілям і завданням педагогічного процесу, крім того, самокритично оцінює 
власну педагогічну діяльність як організатора педагогічного процесу” [9, с. 164].

Система цінностей управлінської діяльності сержантів, що безпосередньо 
впливає на актуалізацію їх професійної суб’єктності як військових професіоналів 
та управлінців, включає, на нашу думку, такі цінності: 

– ставлення до себе як до цінності – самоцінність як сержанта та управлінця – 
військового професіонала; 

– творчий характер управлінської діяльності в системі військового управління; 
– наявність позитивної волі до творчої та водночас контекстної управлінської 

діяльності в системі військового управління; 
– здатність до вільного волевиявлення в управлінській діяльності як її твор-

чого суб’єкта; 
– самопроєктування майбутньої управлінської діяльності в загальній системі 

військового управління; 
– орієнтованість на реалізацію запроєктованого та запланованого в управлін-

ській діяльності; 
– усвідомлення та сприяння самоцінності іншого військовослужбовця як суб’єкта 

спільної військово-професійної діяльності, побратима і члена бойової команди; 
– відповідальність перед собою й іншими військовослужбовцями за результати 

своєї управлінської діяльності та діяльності як члена бойової команди. 
Така система управлінських цінностей сержантів має сприяти формуванню, 

розвитку та вдосконаленню їх ціннісного ставлення до таких об’єктів: 
– до світу – “образ світу”, насамперед, до військово-професійного та управ-

лінського світу в ЗС України, в якому він має самоактуалізуватися як військовий 
професіонал і суб’єкт військового управління; 

– до себе – образ “Я – військовий професіонал і суб’єкт військового управління 
у ЗС України”; 

– до інших військовослужбовців – “образ кожного військовослужбовця як 
суб’єкта, з одного боку, управлінського впливу, а з іншого – спільної військово-
професійної діяльності – бойового побратима”; 

– до майбутнього – “образ майбутньої військово-професійної та управлін-
ської діяльності в військово-професійній системі та своєї суб’єктної ролі в ній як 
суб’єкта військового управління у ЗС України. 

Отже, основою формування, розвитку та актуалізації професійної суб’єктності 
кожного сержанта як військового професіонала та суб’єкта військового управ-
ління являється образ “Я – сержант і військовий професіонал – суб’єкт управ-
ління” – структура аксіологічного характеру, що забезпечує формування, розви-
ток та актуалізацію управлінської компетентності та культури кожного сержанта 
як суб’єкта військово-професійної та управлінської діяльності.

Другою психолого-педагогічною вимогою суб’єктно-діяльнісного підходу 
щодо формування, розвитку та вдосконалення професійної суб’єктності сержан-
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тів є стимулювання і підтримання їх активного суб’єктного ставлення до 
себе як до військового професіонала, до інших військовослужбовців як бойових 
побратимів, до навчальної, військово-професійної та бойової діяльності та, най-
головніше, – до кожного військовослужбовця як до бойового побратима, оскільки 
без них втрачається смисл його управлінської діяльності. Вважаємо суб’єктність 
сержанта постає як особлива форма прояву й організації його активного став-
лення до себе як до суб’єкта управління в військовому середовищі, ставлення до 
інших військовослужбовців і підлеглих як до суб’єктів спільної бойової діяль-
ності, до управлінської діяльності – як до креативної, інноваційної та контек-
стної, в якій відбувається його саморозвиток, самореалізація і самопідтримка як 
суб’єкта управлінської діяльності в ЗС України. Відзначимо специфічну особли-
вість суб’єктності кожного командира в ЗС України, у т.ч. і сержантів, яка полягає 
в тому, що ставлення до себе як до суб’єкта власної діяльності пов’язане з його 
ставленням до інших військовослужбовців як до суб’єктів спільної бойової діяль-
ності. Це пов’язано з таким аспектом, що професійна суб’єктність сержанта як 
саморозвиток, самодетермінація і самоорганізація проявляється та реалізується 
через активне ставлення до себе як до військового професіонала, інших військо-
вослужбовців як до бойових побратимів, управлінської діяльності як її суб’єкта. 

Відповідно, цілі, зміст, методика, технології та засоби військово-професійної 
та управлінської видів підготовки сержантів мають сприяти формуванню та роз-
витку їх управлінської компетентності та культури. Для цього слід вирішити такі 
психолого-педагогічні завдання:

– формування їх активного ставлення до управлінської діяльності як її твор-
чого суб’єкта; 

– стимулювання творчого прояву їх суб’єктних якостей як суб’єктів управлін-
ської діяльності в системі військового управління у ЗС України; 

– організація такої навчальної, квазіпрофесійної та бойової діяльності сержан-
тів, яка стимулює їхню суб’єктну поведінку, суб’єкт-суб’єктні взаємини з іншими 
військовослужбовцями, суб’єктне ставлення до управлінської діяльності, найго-
ловніше, – до інших військовослужбовців як до бойових побратимів. 

Третя психолого-педагогічна вимога пов’язана із створенням суб’єктного 
простору управлінського розвитку та саморозвитку сержантів як професіо-
налів військового управління. Основні його завдання такі: 

– сприяння усвідомленню сержантами образу самого себе як суб’єкта управ-
лінської діяльності у військовому середовищі, якому характерні цілісність та 
узгодженість усіх проявів як особистості, сержанта й суб’єкта військово-профе-
сійного та управлінського буття в ЗС України; 

– сприяння їхній самоідентифікації в військово-професійному середовищі як 
суб’єктів управлінської діяльності в ЗС України; 

– формування здатності бути, щонайперше, самим собою як суб’єкту управлін-
ської діяльності та протистояти руйнівним впливам соціокультурного середовища; 
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– створення умов для проявлення суб’єктної активності сержантів управлін-
ській діяльності в процесі реалізації посадових компетенцій та ін. 

Четверта психолого-педагогічна вимога стосується часу, тобто актуалізація 
професійної суб’єктності сержантів в управлінській діяльності неможливо уявити 
поза аналізом співвідношень їх уявлень про сьогодення, минуле і майбутнє чи 
формування, розвиток, вдосконалення та розпад управлінської культури. Час і 
вік являють собою дві фундаментальні характеристики людського буття, а, отже, 
і професійної суб’єктності сержантів в управлінській діяльності. У філософських 
джерелах міститься ідея про те, що час визначає специфіку суб’єктності фахівця, 
задає проблему її змісту. Але завжди слід мати на увазі, що “Управлінська куль-
тура і компетентність керівників, з одного боку, тісно пов’язані із загальною 
культурою особистості, загальнолюдською та професійною культурою, а сис-
тема цінностей управлінської діяльності – з системою цінностей суспільства, 
конкретної професійної спільноти й особистісними цінностями керівників, а з 
іншого – становлять інтегроване професійно-важливе утворення, яке характери-
зує особливості системи їх управлінських знань, навичок, умінь, здатностей та 
актуалізується в професійній свідомості, стилі управлінської діяльності, управ-
лінській етиці й поведінці” [12, с. 300]. 

Особисте переживання часу людиною пов’язане з унікальністю її існування 
та з ціннісними орієнтаціями, духовністю й моральністю. Тут доречною є думка 
Н. Ю. Волянюк, яка наголошує на методологічному принципі суб’єктності в 
процесі генезису професіоналізації суб’єкта діяльності: “По суті, особистісні 
особливості фахівця, функціональна структура діяльності та об’єкт професійної 
діяльності є ведучими у процесі генезису професіоналізації суб’єкта діяльності, 
і, в принципі, можуть бути використані щодо будь-якої професії” [3, с. 44], у т.ч. 
і безпосередньо управлінської сержантів.

Відповідно, програма формування, розвитку та вдосконалення професійної 
суб’єктності сержантів як суб’єктів військового управління має реалізовуватися 
протягом певного часу, а методика її реалізації має включати різні етапи та спри-
яти реалізації їхніх військово-професійних та управлінських цінностей у проек-
туванні свого військово-професійного та управлінського буття. 

Остання психологічна вимога щодо формування, розвитку та вдосконалення 
професійної суб’єктності сержантів як суб’єктів військового управління безпосе-
редньо пов’язана із цілями, цінностями, характером, змістом, методиками, 
технологіями та результатом їхньої управлінської діяльності. Практично, не 
будучи суб’єктом управлінської діяльності, не знаючи її культуру, дуже складно 
стати її творчим суб’єктом та актуалізувати культуру суб’єктної поведінки в 
управлінській діяльності. Це пов’язано з тим, що суб’єктність сержантів в управ-
лінській діяльності передбачає їхню цілеспрямовану активність, при цьому вона 
повинна мати свідомий і самосвідомий характер, що сприяє її цілеспрямованості 
та творчості, що безпосередньо проявляється в її управлінській культурі. 
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Виокремлюємо такі рівні володіння культурою управлінської діяльності: 
репродуктивний; продуктивний; креативний. Ідеальний варіант – це креатив-
ний рівень, який передбачає творче ставлення сержантів до управлінської діяль-
ності та їх перетворення на її творчих суб’єктів. Але в будь-якому випадку “Зміст 
управлінської культури виявляється в таких основних характеристиках: стилі 
управлінської діяльності керівника та інших суб’єктів управлінської діяльності 
в організації; цілях, цінностях і традиціях в управлінській діяльності суб’єктів 
управління; раціональній організації управлінської діяльності всіх суб’єктів 
управління в організації: чіткість, узгодженість, послідовність та дотримання 
службових і морально-етичних норм міжсуб’єктної взаємодії; організаційній 
культурі в установі (закладі); автоматизації та інформатизації процесу управ-
ління в організації; особистій поведінці, почутті міри, психологічному такті і від-
повідальності членів колективу організації; методиці проведення різноманітних 
нарад та їх управлінській ефективності; загальному позитивному морально-пси-
хологічному кліматі в організації та управлінських структурах” [12, с. 300]. Від-
повідно слід їх цілеспрямовано формувати та розвивати в сержантів. 

Таке ставлення до управлінської діяльності уможливлює прояв підсумкової 
характеристики будь-якого суб’єкта – це його унікальність, і кожен сержант має 
бути таким, оскільки це джерело його успішної управлінської діяльності, особ-
ливо в екстремальних умовах бойового буття. 

Отже, для актуалізації вищевикладених психолого-педагогічних вимог 
суб’єктно-діяльнісного підходу до формування, розвитку та вдосконалення 
управлінської компетентності та культури сержантів доцільно вирішувати такі 
психолого-педагогічні завдання: 

– формування, розвиток та вдосконалення ціннісного ставлення сержантів до 
своєї постаті як військового професіонала, професії й набуття управлінської ком-
петентності та культури; 

– формування, розвиток та вдосконалення активної життєвої настанови, моти-
вів і мотивації як суб’єкта управлінської діяльності в ЗС України; 

– сприйняття самого себе суб’єктом управлінської діяльності, цілеспрямоване 
стимулювання своєї суб’єктної поведінки в управлінській діяльності;

– гуманне та поважне ставлення до кожного військовослужбовця як суб’єкта 
військово-професійної діяльності й повага до його прав, свободи, самобутності й 
унікальності, тобто до його основних суб’єктних проявів; 

– створення атмосфери суб’єкт-суб’єктної взаємодії між усіма військовослуж-
бовцями в спільній військово-професійній діяльності. 

Висновки та перспективи подальшого дослідження. Доведено, що в 
основі військово-професійної підготовки сержантів й актуалізації їх управлін-
ського потенціалу в управлінській діяльності та стимулювання їх професійної 
суб’єктності як інтегрованого прояву сформованості управлінської компетент-
ності та культури мають лежати основні ідеї, вимоги та рекомендацій суб’єктно-
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діяльнісного підходу, провідним інтегральним принципом якого є визнання 
права кожного сержанта бути суб’єктом управлінської діяльності, а основним 
інтегральним результатом як формування, так і розвитку управлінської компе-
тентності та культури має бути сформованість і розвиненість їхньої професійної 
суб’єктності як суб’єктів управлінського буття в ЗС України. 

Формування, розвиток, удосконалення управлінської культури сержантів як 
суб’єктів управлінського буття відбувається у процесі військово-професійної 
підготовки, управлінської діяльності, підвищення кваліфікації, а найголовніше – 
спільної бойової діяльності військовослужбовців. 

З’ясовано, що управлінська культура і компетентність сержантів, з одного 
боку, тісно пов’язані із загальною культурою особистості, загальнолюдською 
та військово-професійною культурою, а система цінностей управлінської діяль-
ності – з системою цінностей військово-професійного середовища, конкретною 
військово-професійною спільнотою й особистісними цінностями сержантів як 
суб’єктів військового управління, а з іншого – становлять інтегроване профе-
сійно-важливе психічне утворення, яке характеризує зміст системи їх управлін-
ських цінностей, мотивації, знань, навичок, умінь, здатностей, стилів управлін-
ської діяльності, управлінську етику. 
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SUBJECT-ACTIVITY APPROACH TO SUBSTANTIATING 
THE CONTENT OF MANAGERIAL COMPETENCE 

AND CULTURE OF SERGEANTS

The subject-activity approach to substantiating the content of managerial competence and cul-
ture of sergeants has been identified as an urging need. This approach aims to methodologically 
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justify the psychological content of the concepts “sergeant’s managerial culture” and “sergeant’s 
managerial competence” based on the leading ideas and principles of the subject-activity approach, 
determining their correlation with the concepts of “military-professional competence” and “mili-
tary-professional culture”.

The study has methodologically substantiated the key psychological concepts of “sergeant’s 
managerial culture” and “sergeant’ s managerial competence” based on the leading ideas and prin-
ciples of the subject-activity approach, taking into account the fundamental requirements of the 
competency-based approach to their professional-pedagogical training as management subjects. 
The interrelation, interdependence, and interconditionality of these concepts have been clarified.

It has been demonstrated that these concepts are directly dependent and logically sequenced, 
forming a meaningful and procedural order: “military-professional training of the sergeant”, “man-
agerial training of the sergeant”, “managerial competence of the sergeant”, “managerial culture 
of the sergeant”, occurring within the framework of their military-professional training, military-
professional, and individual preparation.

The integrated result of the military-professional training of sergeants is the formation of their 
managerial competence as sergeants and tactical management subjects, which manifests directly 
and contextually in their managerial culture.

The managerial competence of sergeants is substantiated as a professionally significant mental 
formation, the content of which includes a set of value-motivational, cognitive, behavioral-activity, 
individual-psychological, and subjective components of managerial preparedness. 

The managerial culture of sergeants is justified as a systemic and at the same time contextual 
professionally significant mental formation or the integral result of their military-professional read-
iness as a military professional, reflecting their professional position, values, motivation, manage-
rial competence, the formation of a professionally significant integrated quality – professional 
subjectivity as a subject of tactical management in the Armed Forces of Ukraine. 

It has a specific psychological structure, including a set of value-oriented, individual-psycho-
logical, and professionally significant managerial attitudes, qualities, behavioral-managerial skills, 
abilities, and professionally significant managerial qualities as subjects of military management.

Key words: subject, subjectivity, professional-pedagogical training, professional-pedagogical 
competence, managerial competence of the sergeant, managerial culture of the sergeant, of the 
sergeant.
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